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Съкращения на български език  

ВиК – Водоснабдяване и канализация 

ГИС – Географски информационни системи 

ЕРП – Електроразпределително предприятие 

ЕС – Европейски съюз 

ЗДОИ – Закон за достъп до обществена информация 

ЗООС – Закон за опазване на околната среда 

ЗРР – Закон за регионалното развитие 

ЗУТ – Закон за устройство на територията 

ИТ – Информационни технологии 

ИТИ – Интегрирана териториална инвестиция 

КАБ – Камара на архитектите в България 

КИИП – Камара на инженерите в инвестиционното проектиране 

КСБ – Камара на строителите в България 

МИГ – Местни инициативни групи 

МИРГ – Местни инициативни работни групи 

МРРБ – Министерство на регионалното развитие и благоустройство 

МСП – Малки и средни предприятия 

НКПР – Национална концепция за пространствено развитие 

НПО – Неправителствена организация 

НСИ – Национален статистически институт 

ОВОС – Оценка на въздействието върху околната среда 

ООН – Организация на обединените нации 

ПДУЕК - Плана за действие по устойчива енергия и климат на Община Габрово 

ПИРО – План за интегрирано развитие на община 

ПРСР – План за развитие на селските райони 

РИЦ – Регионален иновационен център 

РУО – Регионално управление на образованието 
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САБ – Съюз на архитектите в България 

СО – Столична община 

СЦР – Северен централен район 

ТУ – Технически университет 

ФГУ – Форум гражданско участие 

Съкращения на латиница  

CEEI – Centro Europeo de Emresas e Innovacion de Valencia (Европейски център за 

иновативни предприятия във Валенсия) 

CEV – Confederacion Empresarial de la Comunitat Valenciana (Бизнес конфедерацията 

на Валенсийската общност) 

CLLD – Community-led local development (Местно развитие, водено от 

общностите) 

EML – European Metropolis of Lille (Европейска метрополия Лил) 

NUTS – Nomenclature of Territorial Units for Statistics (Класификация на 

териториалните единици за статистически цели) 

SWOT – Strenghts, Weaknesses, Opportunities, Threats (Анализ на силните и слабите 

страни и възможностите и заплахите) 
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I.  Изследователски етап: местният опит на 
Европа, България и Габрово 

   

Фиг.1 Нива на географски обхват на изследването 

а) Европейски съюз б) България в) Община Габрово 

 

Включването на заинтересованите страни при формирането, 

изпълнението и оценката на политиките е осъзнато на световно равнище като 

ключов фактор в устойчивото градско развитие. За нуждите на настоящия 

доклад, понятието „заинтересовани страни” означава физически или юридически 

лица, както и техните формални и неформални обединения, които са пряко или 

косвено засегнати от политиките на представителната власт за устойчиво 

градско развитие. Организацията на обединените нации (ООН) приема през 2015 

г. 17 цели на устойчивото развитие с хоризонт 2030 г. – документ, който е 

одобрен от 193 държави, в т.ч. и от България. Цел 11 от тях е „Превръщане на 

градовете и селищата в приобщаващи, безопасни, адаптивни и устойчиви 

места за живеене” с подцел 11.3 която се отнася за „Засилване до 2030 г. на 

устойчивата и приобщаващата урбанизация и на капацитета за интегрирано, 

устойчиво и с широко участие планиране и управление на заселването във всички 

страни”. Това свидетелства, че приобщаването на заинтересованите страни е 

припознато като ценност в световен мащаб. Принципът на отворено планиране 

представлява важна ценност и в Европейския съюз, като намира подобаващо 

място в неговата стратегическа рамка. Отделните административни единици 

в държавите членки - региони, общини, градове, техните обединения в 

партньорство с други заинтересовани страни прилагат разнообразни 

инструменти на взаимодействие. Понякога те са напълно експериментални, 

новаторски и/или предлагат комбинации от утвърдени и нови  практики. 

Ползите от информирането на широката общественост за намеренията, 
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въвличането и ангажирането на заинтересованите страни като участници се 

доказва като успешен подход. Това се дължи на постигането на положителни 

резултати - повече ползи за местната общност от реализации, които са 

припознати от тях, които имат жизненост и устойчивост заради вложената 

енергия и декларирана отговорност. Много общини активно включват 

общността в различни области, създават публично-частни партньорства и 

мрежи от заинтересовани страни, разпределят граждански бюджети и се 

стремят да си сътрудничат с частния и гражданския сектор за насърчаване на 

градското участие и неговото развитие. 

Пътят на приобщаващия процес в градското планиране не е лек, а 

напротив - изправен е пред множество предизвикателства. Това изисква 

трансформация на установени от години практики, което на някои места може 

да става по-лесно и плавно, на други по трудно. Промяната зависи от комплексни 

местни особености - традиции и опит в демократичното управление, изградени 

връзки и доверие в обществото, психологическа нагласа на членовете на 

обществото към промени и новаторство и др.  Включването на множество 

заинтересовани страни в процеса на вземане на решения е предпоставка за 

увеличени разходи и време, което може да доведе до забавяне напредъка. 

Сътрудничеството между административни структури, предприемачи, частни 

собственици, местни общности, граждански сектор и пр. изисква сложно 

координиране, което при успех ще доведе  до по-справедливо разпределение на 

властта, но също така създава риск от усложнение на процеса.  Важно е 

практиките да бъдат максимално адаптирани към местния контекст,  дори и в 

случаите, когато се позовават на успешния опит на други градове, общини и 

региони.  

Консултативните процеси могат да бъдат задължителни (вменени от 

финансираща програма и/или нормативен акт), но могат да бъдат и проява на 

добра воля и добро управление от дадена администрация, която иска да надгради 

и подобри водените от нея дейности. Българската нормативна рамка задължава 

отговорните институции, в т.ч. и общините да провеждат обществени 

консултации при разработката и приемането на някои документи. В 

стратегическото планиране Правилникът за прилагане на ЗРР задължава 

местната власт да осъществява консултации при разработването и 

приемането на ПИРО, както и на Концепциите за ИТИ. В устройственото 

планиране ЗУТ регламентира обществените обсъждания на общите и подробни 
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планове, а ЗООС задължава обсъждането на Екологичната оценка на планове и 

програми, както и ОВОС на инвестиционни проекти. Единствената наредба на 

Община Габрово за обществени обсъждания касае само проектите, които ще се 

финансират чрез дългосрочен дълг. Това най-общо очертава задължителната 

основа за провеждане на обществени консултации в сферата на устойчивото 

градско развитие. Надграждащите често пъти са създадени и организирани при 

изпълнение на конкретен проект, каквито са и разгледаните. Интерес 

представляват новаторските (иновативните подходи) в използваните 

инструменти, тъй като в тях заляга очакването, че те могат да бъдат ключ 

към решаване на актуални,  развиващи се предизвикателства във все по-

комплексната среда на устойчивото градско развитие.  

Настоящият доклад разглежда практики за въвличане на заинтересовани 

страни в четири различни контекста. Първият от тях е този на проектната 

среда  на UrbanCOOP, където са проследени процесите в работата на някои от 

международните партньори. Фокусът е върху техните отговорности, 

особености и оценката върху въвличането на заинтересовани страни. 

Вторият е контекстът на мрежата за обмен на добри практики  

„ComUnityLab", създадена в изпълнението на проект, финансиран от програмата 

URBACT. Отново в международна среда е представен опитът на няколко 

европейски града в прилагането на механизми за въвличане на заинтересовани 

страни. Акцент тук е проверката върху резултатите от новаторски подходи и 

възможностите им за употреба, в т.ч. и в управляваните от Община Габрово 

процеси.  

Третият контекст е българският, където са разгледани примери на 

практики за въвличане от градове в България, които са съпоставими с Габрово 

като мащаб и роля в урбанистичната мрежа на страната. Такива градове са 

тези от Трето ниво в Националната концепция за пространствено развитие на 

България (НКПР) 2013-2025 г. Взети са предвид механизмите за въвличане на 

заинтересованите страни, които са задължителни по изискванията за 

разработване и приемане на  ПИРО на тези общини. Специално внимание е 

обърнато на експерименталното прилагане на допълнителни инструменти, 

като част от изпълнението на проекта "Вход за граждани" на мрежата Форум 

Гражданско Участие (ФГУ).  

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net


 
 
 
 
 
 

 
       

                Компания за градски политики, медиация и анализи  
                София 1172, ул. Николай Хайтов 34, 00359 877 931 699, www.komponenta.net, office@komponenta.net 

 
  9 

 

Четвъртият контекст е собственият на Община Габрово, където са 

проследени практики за въвличане на заинтересованите страни, които самата 

общинска администрация оценява като пример за успешна в своята практика.  

За целта на единното представяне и пълноценно сравнение, при всеки от 

четирите контекста е приложен образец на структура (темплейт/досие), в 

който са представени основните характеристики на разгледаното и са 

направени съответните изводи. Резултатът е основа за формулиране на насоки 

за създаване на Консултативен механизъм, който да бъде приложен в работата 

на Община Габрово. Съветът по устойчиво градско развитие трябва да бъде 

част от този механизъм.  
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1. Методически подход  

Изследването е осъществено в няколко стъпки, които водят до основата 

за разработване на предложение за Консултативен механизъм, който включва 

Съвет по устойчиво градско развитие в Община Габрово: 

Стъпка 1: Идентифициране на канали за подбор на информация за всеки 

един от четирите контекста.  

Стъпка 2: Провеждане на интервюта с представители на 

градовете/общините/регионите, които осъществяват изследваните 

практики. Проучване на събрани литературни източници.  

Стъпка 3: Систематизиране на събраната информация в единна 

структура за всеки един от четирите контекста. Това цели да улесни 

сравнението на отделните примери.  

Стъпка 4: Обобщаване на всичко разгледано, извличане на споделените 

принципи от практиките, формулиране на изводи.  

Стъпка 5: Съставяне на списък от научените уроци – тези на другите 

градове в страната и чужбина и отделно научените в Габрово от собствения 

опит. 

Стъпка 6: Разработване на Насоки за създаване на Консултативен 

механизъм към Община Габрово с предложение за дейности, принципи на работа, 

публичност и прозрачност, препоръки за идентифициране на членове за Съвет по 

устойчиво градско развитие.  

Стъпка 7: Съставен е списък с всички идентифицирани в изследването 

практики за включване на заинтересованите страни. Преценен е техният 

потенциал за въздействие върху характеристиките на включването, които 

подлежат на оценка в обхвата на проект UrbanCOOP. 

За всеки един от четирите контекста е използван специфичен подход за 

подбор на информация. При проучването на практиките от проекта UrbanCOOP 

са осъществени два типа действия: 1) Отправяне на покани и провеждане на 

интервюта с отзовалите се; 2) Допълване на информацията със споделен опит 

от дейностите по проекта, в т.ч. и от споделените таблици за оценка на 

включването на заинтересованите страни. Проведени бяха три интервюта – с 

представителите на Испания, Италия и Ирландия. Това са всички, които се 
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отзоваха на изпратената покана. Бяха подготвени предварителни въпроси към 

участниците, които целяха да дадат информация за следното: описание на 

прилагани практики; използвани механизми на взаимодействие; основни 

заинтересовани страни, с които партньорът работи; собствена оценка за 

ефективността на процеса; силни и слаби страни в прилагането на практиките. 

Партньорите изпратиха и допълнителна информация за заинтересованите 

страни, с които работят най-активно (Испания), за консултативни механизми в 

тяхната страна и популярни ГИС портали (Ирландия).  

Вторият разгледан контекст е този на чуждестранните градове, които 

са осъществили успешно концепции за интегрирани териториални инвестиции 

с приложени механизми на широко гражданско участие. Такива градове са 

идентифицирани в мрежата Com.Unity.Lab, която е създадена в обхвата на 

проект, реализиран по програмата URBACT. Прилагането на подход за въвличане 

„отдолу-нагоре”, в който местните общности получават важно за тях 

овластяване, е причина за фокус върху примерите от тази мрежа. Опитът на 

градовете е проследен посредством настолни проучвания върху разнообразни 

източници, свързани с мрежата Com.Unity.Lab: обобщен доклад с постигнати 

резултати; наръчници за провеждане на фокус групи, за организиране на водено 

от общностите местно развитие, публикации в медии и др. Проучването на 

примерите се стреми да открие за всеки от тях: условия и процес на 

създаването, механизъм на функциониране, включени заинтересовани страни, 

постигнати резултати, силни и слаби страни.   

Третият контекст е на общини в България, които са приложили механизми 

за включване отвъд стандартните и задължителните според законодателната 

рамка в България и изискванията на програмите за финансиране. За нуждите на 

изследването е важно този опит да е документиран и проследим, така че да е 

възможно извличането на необходимостта информация и достигане до изводи. 

Такива общини са открити сред участващите в проекта „Вход за граждани”, 

изпълняван от две граждански организации - „Форум Гражданско участие” (ФГУ) в 

партньорство с фондация „Български център за нестопанско право” (БЦНП). 

Освен това избраните общини са от сходен на Габрово мащаб като население и 

йерархично ниво съгласно НКПР на Република България 2013-2025 г. Проучването 

е направено настолно, върху публикувана в интернет информация. Използвана е 

платформата “Индекс за гражданско участие” и качените доклади по общини.  
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Четвъртият контекст е собствения на Община Габрово. Споделен е опит 

от прилагането на два механизма в интервю с Кмета г-жа Таня Христова. От 

този опит, подобно на примерите в другите три контекста, и тук е 

систематизирана информация за процесите, приложените инструменти, 

включените заинтересовани страни, силните и слаби страни, както и 

произтичащите от тях възможности и заплахи. Местните специфики на 

Габрово са допълнени с информация от фокус-групите проведени при 

изпълнението на проект UrbanCOOP 2023-2024 г., изказаните мнения на 

участниците в тях, политиките на Община Габрово в сферата на устойчивото 

градско развитие и др. 

Използваните източници на информация могат да бъдат открити в края 

на документа, подредени по азбучен ред. 
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2. Градове в изследването  

2.1 Градовете и техните региони от мрежата на проекта 

UrbanCOOP 

Проектът UrbanCOOP включва шест партньора от различни държави в 

Европа, където Община Габрово е един от тях и единственият представител на 

България. Партньорите са администрациите на териториални единици от 

различни нива - регионални и местни. Целта на проекта е да изследва и оцени 

характеристиките на процесите на включване на заинтересованите страни при 

създаването, изпълнението и мониторинга на стратегии за градското 

развитие, които тези администрации управляват. Основните принципи, които 

методическата рамка на проекта извежда са: постоянство (създаване на 

доверие), откритост (включване на разнообразни участници), овластяване 

(провокиране творческата сила на участниците, основаване на техните нужди 

и желания), спонтанност (откриване и анализиране на спонтанните реакции и 

идеи на участниците).  Характеристиките, които подлежат на оценка в проекта 

са: 1.) Планиране - наличието на работни планове и програми при 

заинтересованите, които да го позволяват; 2.) Овластяване - използваните 

инструменти за включване и повишаване знанията на заинтересованите; 3.) 

Включване - степен на ангажираност;  4.) Комуникация - прозрачност и 

ефикасност на използваните канали при обмена на информация; 5.) Обмен на 

знание и неговото включване в съвместната работа; 6.) Дигитална 

трансформация - готовност и желание да бъдат възприети и приложени 

технологичните нововъведения. Инструментариумът, който всеки един от 

партньорите използва се счита за толкова по-успешен, колкото по- категорично 

тези характеристики са изразени, т.е. колкото по-високо бъдат оценени 

съгласно определени критерии. Оценката на взаимодействието, която всеки 

един от партньорите извършва за себе си самостоятелно, е структурирана в 

няколко групи от заинтересовани страни. Те включват: местни общности; 

съседни общини; правителствени структури на национално и регионално 

равнище; частен сектор и професионални организации; институции, организации 

и активисти в сферата на околната среда; институции и организации в сферата 

на труда; доставчици и оператори на комунални услуги; институции и 
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организации в сферата на образованието и науката; финансиращи институции 

и организации; медии; европейски институции и техните местни 

представителства. Като важен акцент се посочва включването на 

разнообразен набор от заинтересовани страни, т.е. балансирано 

представителство от идентифицираните групи, които да бъдат обединени 

около единни и реалистични очаквания.   

Цел на проекта е след неговото завършване процесите при партньорите 

да бъдат подобрени и характеристиките да бъдат оценени по-високо.  

Регион Пиемонт, Италия с основен град Торино  

    

Фиг.2 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Регион Пиемонт в 

Италия 

б) Град Торино в) Изглед от града 

• За партньора: регионална администрация от ниво NUTS II. Консултира 

общините в разработването на стратегиите и проектите, с които да 

кандидатстват.  

• Практиката: Консултативен процес за изработване на Градските 

териториални стратегии на общините в региона. Регионалната 

администрация осигурява техническа помощ за Стратегиите на 

отделните общини в партньорство с публични и частни консултантски 

компании.  Цел на процеса е да бъдат ангажирани заинтересованите 

страни като участници в проектни концепции на които ще дадат 

жизненост, така че да се избегне негативния опит от предходния 

програмен период, когато са създадени “кухи” проекти.  

• Механизмите на взаимодействие включват консултативни срещи по 

места в общините, обикновено под формата на кръгли маси. Не е 

универсално за всички общини, поради специфичните им различия. Прилага 
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се и медиация, там където има конфликтни отношения между някои от 

страните.  

• Основните заинтересовани страни, с които работи партньорът са 

общините. 

• Оценка върху цялостното въздействие  - процесът е по-ефективен 

спрямо предходния програмен период и създава условия за изпълнение на по-

качествени и полезни проекти при изпълнението на Градските 

териториални стратегии на общините в региона. 

• Положителна страна: процесът е добре структуриран, има подобрения 

спрямо предходния програмен период. Може да се оптимизира още.  

• Недостатък: Не винаги са наясно със спецификите на отделните общини, 

в т.ч. и на управленските им процеси, които са много разнообразни, поради 

голямата автономност. Има забавяне в процеса, отнема по-дълго от 

обикновеното.  

  

Фиг.3 а) и б) Дискусионни срещи със заинтересованите страни 

  
Фиг.4 а) и б) Среща между партньорите по проекта UrbanCOOP в град Торино 
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Общност Л’Хорта Суд, Испания с център град Торент, Валенсийска 

общност 

    

Фиг.5 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Л‘Хорта Суд в обхвата 
на Валенсийската 
общност 

б) Град Торент в) Изглед от града 

• За партньора: Общността представлява местна, надобщинска 

структура с представителен характер, която отговаря за изпълнението 

на целите и постигането на общия интерес на 20-те общини в 

териториалния обхват, както и за осигуряване на съвместни услуги и 

дейности. В административната йерархия тя попада между общините и 

регионалното ниво на Валенсианската общност (или автономна област 

Валенсия), която е от ниво NUTS II.  

• Практиката: Няма представена конкретна специфична практика за 

въвличане и взаимодействие със заинтересованите страни, инициира 

рутинни процеси на въвличане по разнообразни теми. Работа в 

разнообразни теми (избори за представителство в Европейския 

парламент, равенство между половете, младежки дейности), където 

градското развитие не е сред основните фокуси. Партньорът организира 

срещи с бизнеси, институции и организации в сферата на заетостта, 

граждани и граждански организации. Дейностите, които партньорът 

извършва са укрепване на мрежите за сътрудничество, комуникация и 

осигуряване на достъп до информация. 

• Механизмите на взаимодействие включват провеждане на работни  

срещи и публични събития, които са отворени за широката 

общественост. Нямат специални методи за картиране на 

заинтересованите страни. 

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net


 
 
 
 
 
 

 
       

                Компания за градски политики, медиация и анализи  
                София 1172, ул. Николай Хайтов 34, 00359 877 931 699, www.komponenta.net, office@komponenta.net 

 
  19 

 

• Основните заинтересовани страни, с които работи партньорът са: 

IVACE - Институт за конкурентоспособност на предприятията във 

Валенсия - субект в областта на публичното право, публичните финанси, 

публичния сектор и субсидиите), чиято основна цел е подпомагане на 

бизнеса.  

Европейска мрежа на предприятията SEIMED – международна мрежа с 

нестопанска цел,  която работи в подкрепа на МСП; в обхвата на работа 

с мрежата попадат следните местни организации: Валенсианския 

институт за конкурентоспособност на бизнеса (IVACE), Института за 

развитие на Мурсия (INFO), Мрежата от институти на Валенсианската 

общност (REDIT), Университета на Аликанте, Камарата на Валенсия, 

Съвета на търговските камари на Валенсианската общност, Европейския 

център за иновативни предприятия във Валенсия (CEEI Valencia) и Бизнес 

конфедерацията на Валенсианската общност (CEV). 

Съвет на провинция Валенсия - сред основните му задължения е 

изграждането и поддържането на инфраструктурата в региона. 

Актуалното взаимодействие на нашия партньор със Съвета е за 

популяризирането на европейските избори през 2024 г. 

• Няма оценка върху цялостното въздействие 

• Положителна страна: имат близък контакт с повечето заинтересовани 

страни.  

• Недостатък: изпитват трудности да осъществят контакт с големите 

компании, в т.ч. и публичните, които отговарят за инфраструктурата и 

комуналните услуги. Липсва им като цяло пряката връзка със служители, а 

не само с офисни пощи.  
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Северозападна регионална асамблея, Ирландия, град Галуей  

    

Фиг.6 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично 
представяне на 
местоположението на 
региона 

б) Град Галуей  в) Изглед от града 

• За партньора: представлява един от трите региона в Ирландия от ниво 

NUTS II.  

• Практиката:  консултативни процеси в сферата на пространственото 

планиране и проектирането. 

• Механизмите на взаимодействие: процесите са законово 

регламентирани и се осъществяват по строги процедури в конкретна 

времева рамка; процесът се характеризира с прозрачност и свободна 

проследимост чрез качване на становища, записи и доклади в единни 

портали за отделните административни единици (графства, които са 26 

в страната и са региони от NUTS III ниво); процедурите приличат силно на 

тези по ЗУТ в България, но изглежда че ефективността на включването, 

прозрачността и проследимостта на процеса е на значително по- високо 

ниво. Свидетелство за това може да бъде отсъствието (или силно 

ограничения брой) на самоорганизирани граждански инициативи - 

мнението може да бъде свободно изразено и чуто в стандартния законово 

регламентиран процес, поради което гражданите се чувстват 

достатъчно овластени и рядко предприемат самостоятелни действия.  

Освен изпращане на становища, публични дискусии, могат да бъдат 

задавани въпроси и на място в съответните институции.  

Съществуват и новаторски механизми: консултативен процес с деца; 

гражданска асамблея, в която се набират граждани по напълно случаен 

принцип и биват модерирани от експерти. 
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• Основните заинтересовани страни: всички категории заинтересовани 

от групите в проекта UrbanCOOP, в т.ч. и широката общественост без 

ограничения.  

• Оценка върху цялостното въздействие: силно въздействие върху 

плановете и проектите. Плановете имат инвестиционна част, вероятно 

поради което инвестиционни програми не бяха споменати в разговора.   

• Положителна страна: добре регулирано, структурирано и прозрачно, 

което дава възможност на заинтересованите страни да участват в ясен 

и справедлив процес. 

• Недостатък: самият консултативен процес е добър като заложени 

правила. Има вариране в качеството на неговото прилагане. Средното 

ниво обаче е високо като цяло.  Има недостатъци в самата рамка на 

планиране, където пространствените планове на  общини и графства 

понякога трудно наваксват спрямо прогресивно изменящите се планове 

от по-високо равнище, в т.ч. и национално.  

 

2.2 Градове с успешни интегрирани  

териториални  инвестиции 

Мрежата URBACT обединява градове от ЕС, които 

имат желание да обменят идеи и да изготвят интегрирани местни политики с 

участието на местните заинтересовани страни и с подкрепа на експерти от 

самата мрежа. Градовете могат да участват чрез съвместно планиране на 

действия,  обмен на иновации и чрез представяне на проектни предложения. 

Разгледаните примери включват набор от интегрирани мерки за управление, в 

които включването на заинтересованите страни е важен елемент.  

„ComUnityLab" представлява мрежа за споделяне на опит, като използва 

Лисабонската стратегия за местно развитие за райони с приоритетни 

интервенции, която предоставя набор от интегрирани инструменти за 

справяне с градската бедност и овластяване на местните общности. 

Стратегията се уповава на съвместно управление и  насърчава участие на 

принципа „отдолу-нагоре", чрез овластяване на различни групи, с което цели 

смекчаване на социалното, икономическото, екологичното и градското 
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изключване.  Това е предпоставка за осъществяването на устойчив градски 

живот и засилване на социалното сближаване в градските квартали.  

Партньорството се осъществява в две фази, като в рамките на първата 

се състои от водещия партньор - Лисабон (Португалия), Бари (Италия) и Олборг 

(Дания). Във втората фаза новите партньори са - Люблин (Полша), Острава 

(Чехия), Хага (Нидерландия), Лил (Франция) и София (България). Всички тези градове 

имат предишен опит в справянето с градската бедност, чрез инструменти 

сравними до известна степен с тези от Лисабон. 

В рамката на тази мрежа за споделяне са включени четири механизма: 

• „Social Mapping“ (“Социално картографиране”) - вид картографиране, чрез 

който може да се идентифицират приоритетните територии за 

обновяване; 

• „Activating grants" (“Безвъзмездни средства за активиране”) - финансиране 

на проекти, насочени към задоволяване на местните нужди;  

• “Task force" ("Оперативна група") - инициативна група, която се 

представлява от местната общност, администрация и всички 

заинтересовани страни; целта е да помогне в съвместното вземане на 

решения при подобряване условията на живот в проблемни квартали 

(приоритетни за намеса);  

• „CLLD - community led local development“ (“Местно развитие, водено от 

общностите”) метод за включване на партньори на местно равнище, 

граждани и икономически субекти, които разработват и прилагат местни 

интегрирани стратегии чрез общо решение за фондовете на ЕС (местни 

инициативни групи - МИГ и местни инициативни работни групи - МИРГ, 

еквивалентът от българската практика, актуален за общините 

бенефициенти по Програма за развитие на селските райони). 

Разгледаните примери се фокусират върху два от тези инструмента – 

Task Force и CLLD с техните специфики на приложение, ефективност, 

предизвикателства и постигнати резултати. 
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Лисабон, Югозападна Португалия (водещ партньор)  

   

Фиг.7 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне 
на местоположението в 
региона 

б) Град Лисабон в) Изглед от града 

• Кратко описание: Управата на Лисабон трансформира механизмите си 

за включване на заинтересовани страни, чрез въвеждане на  два нови 

инструмента. Първият представлява работни групи наречени “GABIP”, 

които разработват рамка за съвместно управление. В тези групи са 

включени общината, други местни институции, идентифицирани 

заинтересовани страни, сред които и граждански организации. Вторият 

инструмент е т.нар. “Местно развитие, водено от общностите” 

(Community-led local development /CLLD/), който обединява екосистемите 

на организациите за местно развитие от приоритетните квартали за 

намеса. 

• Условия на създаване: Португалската столица Лисабон наброява 

приблизително 500 000 жители в своите административни граници и 

близо 3 млн. души в метрополния район.  Характеризира се с растяща 

икономика, особено по отношение на ИТ сектора и туризма, но 

икономическите и ресурси не са разпределени равномерно сред 

населението, особено след социално-икономическите промени в 

резултат на кризата през 2007-2008 г. Следствие на това много от 

кварталите в Лисабон имат сходни проблеми по отношение на високо 

ниво на безработица, несигурност, градска хигиена, липса на услуги, лоша 

достъпност и др.  
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• Как работи практиката: При първия механизъм работните групи (GABIP) 

насърчават съгласуван подход между политическите, 

административните и техническите направления с местните 

организации и общността по време на разработването на по-сложни 

местни проекти за регенерация. Тези структури представляват коалиция 

от хора, които се срещат на всеки две седмици или веднъж месечно, в 

зависимост от необходимостта, за да обсъждат развитието на местния 

проект. Срещите се провеждат на различни места, като офиси на 

квартални организации или училища. Управлението на местните звена се 

координира от град Лисабон, който разпределя държавни служители за 

подпомагане на процеса, но има и случаи, в които местното управление се 

поема от други заинтересовани страни.  

Вторият механизъм (“Местно развитие, водено от общностите”)  

повишаване на равнището на заетост и стимулиране на местната 

икономика. В обхвата на този механизъм функционират 173 организации - 

местни асоциации, районни съвети, такива в сферата на висшето 

образование и научните изследвания и др. Механизмът разполага със 

собствен бюджет от 3 млн. Евро, както и отделно 0,5 млн., предвидени за 

техническа помощ.  

• Постигнати резултати: приложените механизми повишават 

овластяването на гражданите от целевите райони на града, в т.ч. 

приобщаването им към решаването на градските проблеми.  

• Устойчивост на практиката: Практиката се определя като устойчива, 

благодарение на силната политическа ангажираност и стабилност в 

продължение на повече от десетилетие  и успешното интегриране на 

целият набор от налични инструменти. 

• Успехи и позитиви: Приложеният подход “отдолу-нагоре”  успява да 

допринесе за смекчаване на социалното изключване. 

• Недостатъци и предизвикателства: справянето с дефицитите в 

процеса е фокусирано върху събирането и обработката на данни за 

градската бедност, публикуването на обществено достъпна актуална 

информация, повишаване компетенциите на партньорите в сферата на 

цифровите комуникационни технологии. Идентифицирана е 
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необходимостта от прилагане на разнообразни финансови инструменти  

за подкрепа на местното развитие.  

 

 

Фиг.8 Кадри от процеса на работа, в т.ч. и от включването на деца 

 

 Бари, Южна Италия  

   

Фиг.9 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне на 
местоположението в региона 

б) Град Бари в) Изглед от града 
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• Кратко описание: примерът разглежда проект с наименованието “SPAZIO 

13”, който ангажира местните общности, в т.ч. и граждански сектор в 

културно овластяване и социални иновации.   

• Условия на създаване: проектът цели създаване на местен културен център 

в квартал с маргинализирана общност, която е съставена от социални групи 

на млади семейства, студенти, имигранти и се характеризира с високо ниво 

на безработица. Идеята на проекта е да използва изоставено училище в 

квартала, където културният център да бъде разположен. 

• Как работи практиката: Градската управа на Бари е амбицирана да създаде 

най-доброто и устойчиво решение, като за целта осъществява 

партньорство с местна гражданска инициативна група и сдружения (в т.ч. и 

творческо-професионални), предприемачи,  университет,   заинтересовани 

страни от областта на културата.  Концепцията стартира с колективна 

изследователска дейност, проведена  от общо  15 сдружения на млади 

архитекти, урбанисти, дизайнери, фотографи, експерти по комуникации и 

европейски политики с жители, семейства и младите обитатели на 

квартала. Осъществяват се няколко фокус групи, за да се определят 

приоритетите и отделните дейности по тях. Управлението на центъра е 

разработено в съответствие с принципите на общностното управление 

чрез механизми за сътрудничество между партньорите и институциите. 

• Устойчивост на практиката:  Практиката се оценява като успешна заради 

съвместното проектиране със заинтересованите страни, овластяването на 

уязвими групи чрез прилагане на подход “отдолу-нагоре”, повторното 

използване на сграден фонд чрез обновяване, укрепване на връзките в 

общността в квартал определян като маргинален.  

• Постигнати резултати: Създаването на мрежа за сътрудничество в 

рамките на квартала, която свързва активни участници като: асоциации,  

професионалисти от различни сфери, институции, икономически и 

изследователски организации.  

• Успехи и позитиви: Опитът от проекта “SPAZIO13" е полезен за всички 

европейски градове, които инициират процеси на регенерация. Показва как 

социалните иновации и творческите центрове могат да играят ключова роля 

за активизиране и включване на хората в бедните квартали. 
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• Недостатъци  и предизвикателства: Инструментът  “Местно развитие, 

водено от общностите” не е достъпен в Италия, поради което е пропусната 

възможността от неговото прилагане и постигане на по-голям ефект от 

проектното изпълнение.  

           

  

Фиг. 10 а), б) Представяне на проекта 

              в) и г) Кадри от процеса на създаване и ползване на мястото 

 

 Олборг, Северна Дания  

 
  

Фиг.11 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне на 
местоположението в региона 

б) Град Олборг в) Изглед от града 
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• Кратко описание: Примерът от град Олборг е за модел на сътрудничество 

при мащабни ремонти в социално уязвими жилищни райони. Той се основава 

на тесни взаимоотношения между социалната жилищна асоциация, местния 

бизнес, общината, местни общности и социалните предприятия. Това е 

съвместна стратегия на заинтересованите страни, чиято  цел е 

дългосрочната социална, екологична и икономическа устойчивост.  Това може 

да бъде постигнато  чрез включването и ангажирането  на жителите, с 

което се гарантира, че те са представени на политическо ниво в диалога с 

местните власти. 

• Условия на създаване: Олборг е четвъртият по големина град в Дания, където 

социалната жилищна политика традиционно е сред приоритетите. 

Управлението на тази политика не е делегирано единствено на местната 

власт, а е силно подкрепяно и от държавата.  

• Как работи практиката: Работният процес започва с представен 

концептуален документ пред жителите, това е основа за осигуряването на 

демократичен подход. Регулярно са организирани съвместни срещи, като 

освен тях жилищната организация е провеждала и диалог с всяко едно от над 

1000 домакинства. Именно диалогът е ключов инструмент, който изгражда 

формата на доверие у хората. Има и създадени комитети по 

строителството, представляващи жителите, така че те също са имали 

участие в строителния проект и то наравно с жилищната организация, 

консултантите и изпълнителите. В допълнение към включването на 

жителите, целият град Олборг и общината са били близки партньори. За да 

се гарантира качеството е създаден местен управителен комитет и 

консултативен съвет с представители на големи корпорации, инвеститори 

и бивш генерален секретар на ООН. Осъществени са и много сътрудничества 

в областта на образованието и научните изследвания. 

• Устойчивост на практиката: Веднъж изградена, общността има потенциал 

да продължи да се развива, да участва още по-активно в процесите, 

затвърждавайки значимостта си. Именно това е ключът към една по- 

устойчива във времето среда. 

• Постигнати резултати: Резултатът от този модел е, че частните и 

публичните организации работят по- близко и не срещат същите 
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предизвикателства, както при обикновеното градско обновяване, защото 

хората работят заедно с еднакви цели. 

• Успехи и позитиви: Предимствата са свързани с възможността моделът да 

бъде приложен и в други проекти, в т.ч. и в други държави, въпреки 

уникалността си и в конкретния случай. Той е новаторски като  организирани 

заинтересованите страни и начина, по който са изградени мостовете между 

техническите експерти и  обитателите. Успехът се дължи на два основни 

стълба - участието на наемателите и взаимно обвързващите 

стратегически партньорства. 

• Недостатъци и предизвикателства:  трудности при управлението на 

процеса, комуникацията  и информирането на всички заинтересовани страни 

за етапите на работа.  

  

Фиг.12 Процес на сътруднчество в Олборг, фокус върху градското земеделие 

Люблин, Източна Полша 

    

Фиг.13 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично 
представяне на 
местоположението в 
региона 

б) Град Люблин в) Изглед от града 
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• Кратко описание: Люблин е градът пионер в Полша, отворен за социални 

иновации, които включват гражданите в процеса на вземане на решения. 

Създава се граждански панел, много добре усъвършенстван механизъм за 

съвещателна или дискурсивна демокрация (Deliberative democracy) - 

колективно вземане на решения с участието на всички, които ще бъдат 

засегнати от решението. Идеята на панела е да се решават важни за 

местната общност въпроси от нейните собствени представители. 

Представителната група от членове се избира на случаен принцип от 

населението в града въз основа на критериите – местоживеене, пол, 

възрастова група и степен на образование.  Общият брой на поканените 

да участват е близо 750 човека, от които е сформирана група от 60 души 

и още 12 души – резервни панелисти, плюс различни експерти. 

• Условия на създаване: Люблин е бързоразвиващ се град, инвестиращ много 

средства в подобряването на средата. Основен проблем за града остава 

сезонния смог през зимата. Именно за това стартира тази гражданска 

дискусия, с цел участниците в нея да се обединят около различни препоръки 

в справянето с проблемите на качеството на въздуха. 

• Как работи практиката: Процесът се случва в рамките на 6 срещи, 

първите три представляват образователната фаза, по време, на която 

членовете на представителната група се запознават с мненията на 

експертите, представители на градската управа, както и гледните 

точки на НПО, различни неформални организации, занимаващи се с 

транспорт, управление на земята и планиране. В следващите срещи се 

обсъждат възможните решения за справяне с проблема, които по-късно да 

бъдат препоръчани на кмета. Сформира се жури, на което се възлага 

задачата да направи задълбочен анализ на решенията, целящи да подобрят 

качеството на въздуха в града. Други граждани на Люблин също вземат 

участие в дискусията, като изпращат своите коментари или предложения 

до членовете на журито. 

• Устойчивост на практиката: Гражданските панели са сравнително ново 

попълнение в инструментариума за Полша, но това е силно утвърден 

механизъм в други градове и държави, който проследява 

целесъобразността и начина на развитие в едно направление, 

проследявайки местните настроения. В конкретния случай механизмът 
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все още се утвърждава и няма конкретни данни за ефекта от дейността 

му.  

• Постигнати резултати: Постигната е промяна в начина, по който се 

отопляват в къщите, които преди са се отоплявали на въглища. Като 

това е тенденция не само за Люблин, но и приоритет на национално ниво. 

Това е в резултат на 60 панелисти, 36 часа срещи, в рамките на 6 срещи, 

обмяна на знания и постоянни обсъждания в групите. Благодарение на тях 

има 55 препоръки от общо 250, постигнали подкрепата на 80 % от 

членовете на гражданското жури, което се счита за силна заявка за 

изпълнението им. 

• Успехи и позитиви: Приобщаването на гражданите ги превръща във 

фактор при вземането на ключови решения. Подходът е помага на хората 

да осъзнаят своята сила в градския процес. В тази връзка, участниците са 

получили символично заплащане, което показва, че тяхната роля е важна. 

• Недостатъци и предизвикателства: Чрез този механизъм съществува 

вероятността някои жители да бъдат изключени, поради факта, че не се 

чувстват комфортно да участват по такъв начин в процеса. Това не 

трябва да бъде единственият формат за включване. 

  

Фиг.14 а) и б) Провеждане на граждански панели 
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Острава, Източна Чехия 

   

Фиг. 15 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне на 
местоположението в региона 

б) Град Острава в) Изглед от града 

• Кратко описание: Изработва се план за комуникация и участие, с който се 

въвличат  гражданите под нова, единна марка/бранд “fajnOVA”, 

съчетавайки два ключови елемента “fajn”, местна диалектна дума, която 

означава “хубав” и се произнася като английската дума “fine”, и OVA, често 

използвана абревиатура за името на града, с което се получава “хубава 

Острава”. Марката е комуникационен инструмент  с ясна идентичност и 

цели за местното население, което лесно я разпознава и взима участие. 

• Условия на създаване: Острава е град, който в миналото е положително 

повлиян демографски от тежкото промишлено производство, което се е 

извършвало там. През 90-те години процеса на деиндустриализация силно 

намалява тежкото промишлено производство, което оказва и мигновено 

влияние върху нарастващата безработица и други социални проблеми в 

региона. Местната власт разработва стратегия за социално включване, 

която да се занимава с тези проблеми и да намира техните устойчиви 

решения за бъдеще. 

• Как работи практиката: Целият процес се координира от ръководен 

комитет, съставен от членове на местната администрация и 

еквивалента на нашият общински съвет, както и от други експерти и 

лидери, които помагат, там където администрацията няма нужния 

капацитет. Основната цел на “fajnOVA” е организирането и 

осъществяването на работни групи, пресконференции, маркетингови 

кампании, онлайн въпросници и събития с участието на всички 

заинтересовани страни в т.ч. гражданите и др. Създават се и дигитални 
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комуникационни канали като: facebook, twitter, instagram, уебсайт и др. Под 

името “fajnOVA”, които допълнително спомагат ангажираността на 

населението. “fajnOVA” също така има цял наръчник за визуална 

идентичност и стил на марката. 

• Постигнати резултати: Брандът успява умело да въвлече множество 

експерти и много над предвиденото като бройка жители и гости на 

Острава. Това гарантира по-дългосрочна и устойчива визия, която по-

трудно би се повлияла от политически катаклизми. Извършените 

дейности с цел въвличане са: пресконференции, активна комуникация с 

пресата, емоционални карти по улиците, дискусии в училища и 

университети с ученици, студенти и кметове на райони, градски кафета, 

градски разходки, детски конкурс за изкуство, партизански (guerrilla) 

маркетинг (места за целувки), уебсайт, социални мрежи и т.н. Осигурява 

се и пространство за общуване и обучение на местни заинтересовани 

страни, публична администрация, НПО-та, граждански комитети, 

възможни инвеститори  и др. 

• Устойчивост на практиката: От 2016г до сега “fajnOVA” се е доказал 

като устойчив комуникационен инструмент, който става и основен 

комуникационен канал за бъдещи намеси, планове, действия, предвиждания 

и др. В момента отново се използва за актуализиране на стратегическия 

план. 

• Успехи и позитиви: Проекта се оценява като успешен, особено в частта 

си по комуникация и въвличане на отделните заинтересовани страни. За 

да се проследят промените и влиянието от проекта са публикувани 

публични данни за различни аспекти от живота на хората като: 

демография, миграция, заетост, икономически и социални показатели, 

екологични, здравни и др. Като всеки един показател е отбелязан до каква 

степен е изпълнил плана, дали напълно, частично или въобще не изпълнява 

плана. Това демонстрира прозрачност и насочва вниманието, къде трябва 

да се наблегне повече за бъдеще. 

• Недостатъци и предизвикателства: За недостатък е прието, че е 

трябвало подготвените проекти да бъдат комуникирани по-рано с 

обществеността, преди да бъдат съставени проектните документации, 

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net


 
 
 
 
 
 

 
       

                Компания за градски политики, медиация и анализи  
                София 1172, ул. Николай Хайтов 34, 00359 877 931 699, www.komponenta.net, office@komponenta.net 

 
  34 

 

за да може техните идеи и намерения да бъдат включени в окончателните 

документи. 

  

Фиг.16 а) и б) Публични събития в Острава с местната общност 

Хага, Западна Нидерландия 

   
Фиг. 17 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне на 
местоположението в региона 

б) Град Хага в) Изглед от града 

• Кратко описание: Хага има два основни инструмента за комуникация и 

въвличане на различните заинтересовани страни. Първият е “Местно 

развитие, водено от общностите” (CLLD), който инструмент е и първият 

приложен в Европа на локално ниво. В случая на Хага, местната управа 

решава да позволи на локалните заинтересовани страни да поемат 

отговорност за процеса, като разработят своя собствена стратегия за 

CLLD в рамките на интегрираната териториална инвестиция. Вторият 

инструмент е програмата “New style neighborhood approach” (Нов подход 

към кварталите). Докато в предния програмен период основния фокусът е 

бил физически върху реновирането на сградния фонд и благоустрояване на 

публичната среда то в разглежданият период фокуса е насочен повече към 

социалния аспект на гражданското участие и техните нужди. 
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• Условия на създаване: Хага се изправя пред проблема на значително по-

голям процент безработица спрямо средното за Нидерландия. Поради 

това високо равнище на безработица, голям брой от домакинствата 

имат задължения, което буди все по-голямо безпокойство. Освен това, 

някои райони в Хага (Laak, Centrum и Escamp) са посочени като райони в 

неравностойно положение. Целта е да се намали равнището на 

безработица и да се подобри ангажираността на гражданите в най- 

необлагодетелстваните райони. Голямо предизвикателство е и 

решаването на проблема с дисбаланса на пазара на труда. Вследствие на 

икономическо развитие се увеличава заетостта в сектори като: 

строителство, здравеопазване, хотелиерство и ресторантьорство. 

Целта е да се мобилизират хората, които са безработни, към тези 

отрасли. 

• Как работи практиката: При първия инструмент се създава местно 

партньорство под формата на фондация, което включва представители 

на малки и средни предприятия, културния и спортен сектор, както и 

местни жители, Ерудирана и независима личност е назначена за 

председател на партньорството. Местната власт допринася и спомага 

процеса, но не налага собствените си възгледи и мнения. Фондацията 

разработва SWOT анализ и стратегия на територията.  За целите на 

втория инструмент е създадено сътрудничество между жители, 

държавни служители, социални предприемачи и организации, които да 

инициират проекти ориентирани към местната градска среда. Общината 

инициира и координира процеса, а програмата съдейства, свързва и 

въвлича отделните страни. Подходът на програмата помага на хората, 

които са в неизгодно социално положение да го подобрят, докато в 

същото време гарантира, че хората с добро такова няма да занижат своя 

стандарт. С това се цели предотвратяването на социално-

икономическото разделение. 

• Постигнати резултати: Местните власти отчитат значително 

подобрение в ангажираността и комуникацията на нови заинтересовани 

страни, които преди не са успявали качествено да бъдат въвлечени в 

процеса. Като цяло процесът по разработване на стратегията от първия 

инструмент се отчита като положителен опит, поради факта, че 
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партньорите развиват силно чувство за принадлежност и отговорност 

и нивото на ангажираност на всички е високо през целият процес. 

• Устойчивост на практиката: И двата инструмента през годините се 

доказват като устойчиви и работещи, като през определен период от 

време претърпяват леки промени в мащаба и фокуса на работа в 

зависимост от контекста 

• Успехи и позитиви: Съвкупността от двата инструмента успяват да 

преодолеят голяма част от проблемите свързани с жилищна политика, 

безработица, нефункциониращи социални помощи, престъпност и упадък 

на материалната среда, както и да подобри перспективите и 

алтернативите на живущите. Чрез добра комуникация и дълготрайна 

ангажираност на всички участници в процеса, много от залегналите 

трудности и проблеми се преодоляват трайно.  

• Недостатъци и предизвикателства: Основните недостатъци и 

предизвикателства са свързани с изясняването на новата роля на 

управляващият орган и мониторинговият комитет, тъй като някой от 

техните функции вече се изпълняват от местна група за действие. Както 

и че не са приложени Task force групи, поради липса на времеви ресурс. 

Както и нуждата от сътрудничество на множество различни страни и 

ресурси, което често прави крайния резултат несигурен и чувствителен 

към всеки фактор и обстоятелство. 

  

Фиг.18 а) и б) Ангажиране на местната общност за създаване на заетост 
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Европейска метрополия Лил, Северна Франция 

   

Фиг. 19 Местоположение и физически облик на мястото, където е позициониран партньора 

а) Схематично представяне на 
местоположението в региона 

б) Град Лил в) Изглед от града 

• Кратко описание: Основният инструмент за комуникация и въвличане на 

заинтересованите страни във Франция е създаден началото на 70-те 

години на 20-ти век под името “градска политика на Франция”, която се 

прилага и до ден днешен, чрез така нареченият “градски договор” (Contrats 

de Ville). Градските договори са на ниво метрополии, в случая e 

Европейската метрополия Лил (EML). 

• Условия на създаване: Европейската метрополия Лил е обширна 

конурбация, обединяваща Лил, Рубе, Туркоан и Вилньов д'Аск. Тя е 

четвъртата по големина градска територия във Франция с население от 

над 1,1 млн. души. Като бивш голям център за производство и търговия с 

текстил, районът на Лил демонстрира силно индустриално развитие от 

XIX в. насам. През 60-те и 70-те години на ХХ в. градът е изправен пред 

сериозен упадък на текстилната промишленост, който съвпада със срива 

на въгледобива в региона. От 80-те години на миналия век градът се 

ориентира икономически към сектора на услугите. Въпреки успехите си 

икономическото преструктуриране не успява да балансира 

продължаващото намаляване на работни места в производството. 

Неравенството в метрополията Лил е по-голямо, отколкото във всеки 

друг голям френски град, с изключение на Марсилия. Големите квартали 

страдат от трайна безработица, упадък на градската среда, намаляване 

на населението, лоши здравни условия и зависимост от социални помощи. 

Въздържането от гласуване също е значителен проблем в тези 

изоставащи райони, известни във Франция като „приоритетни квартали”, 
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където негласуващите понякога са преобладаващи сред населението. 

Въпреки това „приоритетните райони“ демонстрират голяма степен на 

участие в живота на общността. Основно предизвикателство пред 

европейската метрополия Лил е да повиши интереса към гражданското 

участие, общностния живот и ендогенното развитие. 

• Как работи практиката: Поради огромните си мащаби, 

заинтересованите страни са изключително много от най-високо 

държавно ниво до най-ниско такова. В процеса по изготвянето на градския 

договор на EML участват: Държавната управа, EML, общинската управа, 

регионалният съвет, окръжният съвет, няколко национални агенции, НПО-

та в различни области, дружества, камари, съюзи и др. Както и граждански 

съвети (conseils citoyens), които взимат участие и в мониторинга. 

Държавно-общинската част основно се занимава с формулировката на 

основните цели на документа и следенето за неговото изпълнение и 

качество, докато неправителствено-обществената част се занимава с 

разработването на различни проекти, намеси и сътрудничества. 

Участието на възможно най-много заинтересовани страни е един от 

основните приоритети на документа и се определя като едно от 

основните условия за изпълнение на “градския договор”. 

• Постигнати резултати: Европейската метрополия Лил (EML) разполага с 

отдел за градски политики, който от 2014 г. насам координира “градската 

политика” за района на EML. Този отдел обединява бивши независими 

агенции, които от няколко десетилетия работят в областта на 

градското развитие. По този начин EML успява да координира успешно 

“градската политика” за всички 90 града, който попадат в границите на 

EML 

• Устойчивост на практиката: Градския договор възприема интегриран 

подход между социалното сближаване, градското развитие, както и 

заетостта и икономическото развитие, с което се е доказал като 

устойчив инструмент през годините, които търпи адаптация спрямо 

актуалните добри практики. 

• Успехи и позитиви: Чрез прилагането на стратегията за комуникация и 

включване се изпълняват множество програми и проекти свързани с 
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преодоляване на бедността и безработицата като: градско 

възстановяване посветено на храната и готвенето, НПО проект за 

обновяване и рехабилитация на жилищата на най-уязвимите групи от 

населението, публична компания, която се грижи за сортирането и 

рециклирането на отпадъци, стремяща се към кръгова икономика. Тези 

програми и проекти значително повече и по-дълготрайно ангажират 

обществеността, като голям брой хора успяват да намерят образование 

и работа по този начин. 

• Недостатъци и предизвикателства: Основните недостатъци и 

предизвикателства са свързани с огромният мащаб на въвличане, особено 

от страна на държавно-общинската управа, което прави процеса 

значително по-тромав от към времеви ресурс и уязвим от към 

политически несъгласия и конфликти. Също така поради сегашната 

система, която е действаща от много десетилетия са се създали 

преференции към някой НПО-та в отпускане на публични средства, което 

частично изключва нови “актьори” от процеса. Друг недостатък е обхвата 

на метода за идентифициране на така наречените “приоритетни 

квартали”, поради факта, че хората в неравностойно положение са 

пръснати из цялата метрополия и голяма част от хората в нужда се 

намират извън тези “приоритетни квартали”. 

  

Фиг.19 а) и б) Събития за включване 
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2.3 Градове в България 

Разгледаните примери от България включват градове, които са 

съпоставими с Габрово от гледна точка на мащаб и функционално значение в 

урбанистичната мрежа на страната. Градът е в категорията на „средни 

градове” население в страната (30-100 хил. жители) съгласно категоризацията в 

Наредба 7 от 2003 г. на МРРБ, като това на общината не е значително по-голямо 

(близо 90% от нейните жителите са концентрирани в града). Националната 

концепция за пространствено развитие 2013-2025 г. определя нивата на 

центровете на растеж (градовете) в страната. Габрово е от Ниво 3, както 

като изходно, така и като перспективно състояние. В тази категория попадат 

още 21града в страната – предимно средно големи, както и няколко малки (под 

30 хил. души).  

Разработването на ПИРО за всеки град, в т.ч. и за съпоставимите с 

Габрово трябва да бъде разработен съгласно изискванията на Правилника за 

прилагане на ЗРР, което включва: обсъждане и съгласуване с широк кръг 

заинтересовани страни, където получените мнение и становища се отразяват 

е плана по преценка на Общински съвет. Запознаването на обществеността 

става посредством публикуване на проекта на плана на съответната общинска 

интернет страница. Публикува се и протокол с процеса на консултации.  

Отвъд задължителните по закон консултации, независимо дали в сферата 

на стратегическото (като ПИРО и ЕО) и устройственото (ОУП, ПУП и ЕО) 

планиране и инвестиционното проектиране (с ОВОС), някои общини решават да 

надградят процесите на обществено включване и овластяване. Интересен 

пример е проектът “Вход за граждани”, изпълняван от мрежата „Форум 

Гражданско участие” (ФГУ) в партньорство с фондация „Български център за 

нестопанско право” (БЦНП). Мрежата включва български граждански организации 

от цялата страна, които работят в различни сфери на обществения живот. 

Обединени са от ценности като участие на гражданите и техните организации 

във формулирането на политики и взимането на решения.  Мисията на мрежата 

е да овласти гражданите, така че те да могат да допринасят активно.  

Самият проект цели да срещне гражданите и техните организации с 

публичните институции на местно ниво при вземането на важни решения за 

съответната общност.  Той трябва да доведе до по-добра информираност, по-

голяма активност от страна на гражданите, по-високо обществено доверие в 
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институциите, осигурявайки по-прозрачно управление и ангажирайки 

гражданите в процесите на управление. Проектът е с продължителност две 

години и половина и предлага създаването и прилагането на три инструмента: 

1. Наредба за провеждане на обществени консултации в общините; 

2. Алгоритъм за създаване на общински фонд за подкрепа на 

граждански инициативи; 

3. Интегриране за онлайн платформа за обществени консултации 

CONSUL. 

В рамките на проекта е използвана т.нар. „Индекс за гражданско участие” 

– методически подход, разработен през 2015 г. от ФГУ и БЦНП. Неговата цел е 

да проследи: 

1. Средата, в която се развива; 

2. Колко често и какви инструменти за включване използват 

организациите; 

3. Какъв е ефектът от участието. 

Направени са две анкетни проучвания сред формални и неформални 

граждански организации, читалища и институции. Направено е и едно национално 

представително социологическо проучване, проведена е експертна фокус група. 

В резултат на тези изследвания са изготвени доклади с оценка върху текущото 

състояние на ефективността.  

„Индексът за гражданско участие” е един от инструментите, чрез които 

може да се очертае нивото и ефективността на гражданската активност в 

местен или национален мащаб, да бъдат изведени част от проблемите в 

средата за участие, но и възможните им решения. 

 Всички фокус-групи, на база на които са изготвени докладите са 

осъществени по време на пандемията от COVID-19, конкретният период на 

оценката е 2019-2021 г.  

Всички тези инструменти са предоставени безвъзмездно на седем 

пилотни общини – Карлово, Кърджали,  Монтана, Ловеч, Столична община и 

Търговище. Описаните по надолу, пет от тях, са разгледани като референция, 

съпоставима с община Габрово. 
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Карлово 

• За партньора: Карлово е общината, която влиза в процеса с разработване 

на Наредба за провеждане на обществени обсъждания.  

• Процеси и приложени механизми: В Карлово се провеждат обществени 

обсъждания за създаването на новата Наредба, които преминават с 

активно участие на местните заинтересовани страни. Наредбата като 

инструмент е провокирана от проекта на ФГУ и допринася съществено за 

обществения дебат на местно равнище. В съставянето на нормативния 

документ участват общински съветници и граждани, всички с 

предложения за текстове. Стига се до спорове, в които  съществена роля 

изиграва местна гражданска организация “Център по правата на човека 

„Васил Левски" за отпадането на текстове, около които няма консенсус.  

• Участници и заинтересовани страни: Ключова роля за осъществяването 

на координационни задачи за включване в общината, има местната 

организация   – Център по правата на човека „Васил Левски“, която често 

влиза в ролята на координатор.  

• Индекс на гражданско участие: Пилотно измерване на Индексът на 

гражданско участие в общината показва оценка 3.4 от максимална 5. 

Слабо е присъствието на представителите на общината въпреки това 

новоприетата наредба провокира процес на включване. . 

• Силни страни:  Карлово е добър пример за будни и активни граждани и 

организации.   

• Слаби страни: Неуспешен опит за внедряване на онлайн платформа за 

консултиране.  

• Постигнати резултати: Създаването на Наредба за обществени 

обсъждания и консултации, която дефинира процеса на включване, дава 

добра основа за активация на потенциала, който носи доброто 

партньорство между граждани и местната власт. 

Кърджали 

• За партньора: В контекста на проекта на ФГУ, Община Кърджали е една 

от най-амбициозните и решени да подобрят възможността за включване 

на гражданите в процесите по вземане на решения на местно ниво. 
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Заявено е желание е за внедряване на платформа за онлайн консултации и 

създаване на Наредба за провеждане на обществени консултации. 

• Процеси и приложени механизми: Стъпките към процес на включване се 

осъществяват чрез първоначален анализ на нормативната база, 

регламентираща обществени консултации и взаимодействието с 

гражданите. Следствие на този анализ са изготвени конкретни 

предложения за подобряване на нормативната уредба, с цел улесняване 

механизмите за участие на обществото.  

Сформира се екип от експерти в различни области, съвместно с 

партньорска организация и ФГУ, който цели да бъде изготвен план за 

действия на ниво община със съответните формулирани задачи, срокове 

и отговорници. Провежда се обучение за организация и модериране на 

обществени консултации, и прилагане на новите механизми за участие.  

За внедряването на платформата се осигурява сървър, на който е 

инсталиран необходимият софтуер, за да бъдат изпробвани различни 

конфигурации, функционалности, като всички те са тествани от 

служители на администрацията. Това подпомага процеса по разбиране и 

планиране на различните дейности в платформата.   

• Участници и заинтересовани страни: Основен двигател е общината, 

подкрепена от Форум Гражданско Участие и Български център за 

нестопанско право. В процеса включват граждани и техни организации.  

• Индекс на гражданско участие: Според резултатите е налице добра 

законодателна и институционална среда за гражданско участие.  

• Силни страни:  Повишава се активността в социалните мрежи за 

благотворителни, доброволчески кампании и инициативи. Увеличават се 

заявките за достъп до информация по ЗДОИ, подадените жалби, при 

нередности и проблеми.  

• Слаби страни: Нивата на активност от страна на гражданските 

организации са относително ниски, съответно няма такива, които да 

участват в създаването на местните политики и да взимат участие  в 

контрола на тяхното последващо изпълнение. 
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• Постигнати резултати: Кърджали е една от общините, която успешно 

въвежда онлайн платформата CONSUL – „Кърджали за теб”. Именно 

разработената Наредба за провеждане на обществени консултации е 

първият нормативен документ, който е предложен за обществено 

консултиране с гражданите в онлайн платформата. Така общината има 

два новосъздадени инструмента за подобряване на гражданското участие. 

Монтана 

• За партньора: За разлика от останалите общини Монтана поема в по-

различна посока. Усилията се насочват не към разработването на Наредба 

и онлайн платформа, а в направление да бъдат адресирани обществени 

проблеми. Фокусът е свързан с нуждата от адаптиране на част от 

политиките към необичайната ситуация на COVID 19. По-специално 

внимание се обръща на местната стратегия за социални услуги.   

• Процеси и приложени механизми: Експерти от ФГУ и Българския център 

за нестопанско право, съвместно със сдружение „Закрилници”, 

разработват проект на „Стратегия за социални услуги в ситуация на 

извънредно положение”. Документът бива допълван от местни експерти и 

утвърден от кмета на общината. Всички предложени мерки са включени в 

цялостния пакет от препоръки и правила за вземане на решения в 

извънредно положение.  

• Участници и заинтересовани страни: Основните страни, които движат 

процесите са общината, с помощта на Форум Гражданско Участие и 

Български център за нестопанско право, приобщавайки и гражданите, 

местни експерти и др. 

• Индекс на гражданско участие: Това е една от общините, която има по-

висока оценка - 4.3. Налични са установени практики за включване и 

гражданско участие има.  

• Силни страни: Идентифициране, осмисляне и адресиране на актуалните 

обществени проблеми, които спомагат за процесите по активиране на 

гражданското участие. През конкретен проблем, близък до хората, те 

много по-бързо се припознават и поемат отговорност за участие 
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• Слаби страни: Необходимост от по-голяма ангажираност и активност от 

страна на гражданските организации, за целите на които общината 

следва да предостави възможности за онлайн комуникация.  

• Постигнати резултати: Реализирането на стратегията, която спомага  

процеса по преодоляване на предизвикателствата, свързани с COVID 19.  

Търговище 

• За партньора: Община Търговище, сходно на  Кърджали, предприема 

интеграция на платформа за онлайн включване разработва Наредба за 

провеждане на обществени консултации. С тези действия цели 

максимално да подобри  процеса на включване на гражданите 

• Процеси и приложени механизми: Сформира  се екип за изготвяне на план 

за действие и анализ на нормативната уредба. Преди публичното 

обявяване на платформата, тя минава през вътрешно-административен 

тестови период и се избира  името - “Търговище решава”. Проект на 

Наредба се подлага на публично обсъждане с гражданите. Събитието се 

провежда онлайн и излъчва на живо от местна телевизия и в социалните 

мрежи. В продължение на месец гражданите имат възможност да 

изпращат и коментари по документа. В края на юли 2021 г. Общинският 

съвет приема Наредбата, като така осигурява още един нов “вход” към 

споделеното разработване на общинските политики. 

• Участници и заинтересовани страни: Основните страни, които движат 

процесите са общината, с помощта на Форум Гражданско Участие и 

Български център за нестопанско право, приобщавайки и гражданите.  

• Индекс на гражданско участие: През същата година се провежда и оценка 

на Индекса на гражданско участие. Резултатите сочат  формалност при 

провеждането на обсъждания. 

• Силни страни: Ползват се законовите възможности за контрол на 

общински решения, макар и спорадично. Най-често искания по ЗДОИ и 

възможности за обжалване на решения от Общинския съвет.  

• Слаби страни: Участието на гражданите е инцидентно. В повечето 

случаи, гражданският сектор не си взаимодейства с местната власт, в 

хода на разработване и прилагане на местни политики. 
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• Постигнати резултати: Община Търговище е може би единствената, 

която успява да реализира и трите предложения от ФГУ при подхода за 

засилване на гражданско участие на местно ниво. Към момента и трите 

работят, остава популяризирането им сред гражданите, за да има 

припознаване в процеса и ролята им. 

2.4 Примери от досегашния опит на Община Габрово  

Разгледаният опит на Габрово е базиран върху проведено интервю с 

Кмета на Общината г-жа Таня Христова. Фокусът в него е поставен върху 

създаването на специфичен инструмент (Екип за сътрудничество в областта 

на иновациите) като орган с разнообразни заинтересовани страни, обединение 

в подкрепата на конкретна сфера на дейност. Разгледан е и пример за 

комуникиране изпълнението на мащабен инфраструктурен проект. Други 

особеност на местната специфика, в т.ч. и изведени от работата със 

заинтересованите страни в обхвата на проект UrbanCOOP са разгледани 

отделно в т.4.  

Екипът за сътрудничество в областта на иновациите 

• Описание: Екипът за сътрудничество в областта на иновациите е 

създаден през януари 2023 г. Той е естествен резултат от усилията от 

2012/2013 г. насам, след по- усилена работа с партньори от Европейската 

комисия. Целите на Екипа са да създаде платформа за комуникация на идеи 

и проекти с иновации, а също и да информира, обучава, да развива 

капацитета на малките и средните предприятия. 

• Процес и използвани инструменти: Екипът е сформиран в резултат 

изпълнението няколко проекта. Провеждани са работни срещи и 

конференции. Осъществени са няколко издания на Gabrovo Innovation Camp. 

Практиката няма срок и бюджет по определен проект, случва се в 

контекста на европейска инициатива, структурата е неформална и не е 

решение на Общинския съвет в Габрово. 

• Партньори, участници и заинтересовани страни: Партньорството се 

осъществява съвместно с Община Габрово, РИЦ Амбициозно Габрово, Тех 

Парк към ТУ – Габрово, Габровска-търговска промишлена палата, 

областната администрация, областен информационен център и младежки 

център. За в бъдеще са заложени още заинтересовани страни, които да се 
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включат към екипа – образователни институции, иновативни компании и 

други.  

• Недостатъци и предизвикателства: Единствено заинтересованите 

страни и партньорите  имат информация за дейностите и работата, 

както и за съществуването на този екип. Няма  комуникационен канал, по 

който да се обсъждат, коментират и представят реализирани или бъдещи 

проекти, инициативи и намерения. Предизвикателство се оказва и 

политическата нестабилност на национално ниво, поради липсата на 

регионална такава. Към момента екипът функционира като неформална 

инициатива, няма ясно дефинирана структурата, организацията липсва  

• Възможности: Основата е налична, може да се развива, необходимост от 

структуриране, бюджет и формулирани отговорности. Създаване на 

платформа за комуникация на структурата, с цел обучени и развитие 

капацитета на малките и средни предприятия в общината. 

Интегриран проект за водния цикъл на град Габрово 

• Описание: Водният цикъл е проект, финансиран по Оперативна програма  

“Околна среда 2007 –2013 г.”, който цели подобряване на конкретната 

ситуация във водния цикъл на гр. Габрово посредством подобрения в 

отделните компоненти на ВиК системата, обединени в интегрирана 

инвестиционна програма. Това е един проект, който оказва изключително 

силно въздейства върху ежедневните нужди на всички хора.  

• Процес и използвани инструменти: Сформиран е  Екип за сътрудничество 

в областта на иновациите, който е функционирал като ефективен 

комуникационен механизъм, предварително са се уточнявали дейностите, 

които ще бъдат извършени. Елементът на пряк контакт с гражданите и 

ежедневната осведоменост са били приоритетни, за 

предотвратяването на потенциални конфликти. Екипът периодично или 

почти всеки месец, се е отчитал на Общинския съвет и пред всички 

ключови заинтересовани страни.  

• Партньори, участници и заинтересовани страни: Прекият потребител 

- гражданите, транспортно, енергоразпределеително дружество и други.  
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• Позитиви и предизвикателства: Проблемите възникват в хода на по-

мащабната реализация на проекта. Екипът и механизмът за постоянна 

информираност помагат те да бъдат преодолени своевременно. 

Комуникацията не се  случва с отбрани хора, излъчени от общността. 

Търсена е пряката връзка на база логиката на проекта, използвайки 

всички налични инструменти. 
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3. Успешни принципи и приложени механизми 
Методическата рамка на проекта UrbanCOOP залага принципи и поставя 

ценности, които партньорите да следват.  Така се създава споделената основа 

за оценка на консултативните процеси. Това е важно, предвид условията на 

разнообразни роли на партньорите в специфичния пространствен и 

административен контекст на всяка държава. Съществуват общи 

предизвикателства пред партньорите -  неефективни проекти в различните 

програмни периоди, трудности в комуникацията, конфликти между 

заинтересовани страни и др. За да бъдат преодолени те, е важно навременното 

включване и ангажиране на страните, разпределянето на роли и отговорности 

в процесите, в т.ч. и при изпълнението на конкретни проекти. Това следва да 

допринесе за тяхното качество и устойчивост. Разгледаните примери 

показват, че структурираните и регламентирани процеси с ясни правила на 

включване и предвидимост са най- ефикасни. Доколко са успешни дадени 

инструменти и механизми зависи силно и от местния контекст - правила които 

изглеждат сходно на хартия могат да варират значително като резултат на 

изпълнението в различните държави. Създаването на Съвет по устойчиво 

градско развитие в Габрово има потенциала освен да развие процеса, също и да 

послужи на останалите като добър пример.  

Разгледаните чуждестранни примери от мрежата ComUnityLab 

затвърждават необходимостта от това колкото се може повече 

заинтересовани страни да са качествено ангажирани в процеса на планиране, 

така че да се чуе техния глас, независимо от социалното им положение. Този 

процес трябва да бъде внимателно разработен, за да се  избегне 

усложняването и трудността при управлението му, както се получава в 

примера от Европейската метрополия Лил. Всеки град си има своя начин на 

въвличане и комуникация с обществеността, но всички се придържат към 

основните принципи на комуникативното и приобщаващо планиране, като: 

прозрачност на информацията за всички страни; участие на 

заинтересованите страни в процеса на създаване преди завършване на 

продукта; ясно дефинирана степен на участие в процеса между различни 

страни и уважение към техните позиции (Държава, община, частни компании, 

НПО-та, граждански комитети, гости и др.); създаване на единно 

дружество/марка, което да обединява процеса по въвличане, комуникация, 
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планиране, материализиране, мониторинг и др. Последното трябва да има ясни 

цели и идентичност, така че да се припознава и да резонира с 

обществеността.  

Проектът „Вход за граждани” предоставя разработен инструментариум, 

чрез който да бъде подобрена степента на информираност у гражданите, 

тяхната активност и така те да бъдат въвлечени в процесите на управление 

по един по- прозрачен начин.  Всички общини имат сходства помежду си, 

използваните механизми са идентични, но подходът е различен. Той се определя 

според контекста, капацитета и нуждите на конкретната община. 

Използваните инструменти показват, че приложението им бива успешно при 

наличие на силно изразена гражданска мрежа и желание от страна на местната 

власт да ги използва. Търсейки различни варианти за демократизиране на 

процесите, общините прибягват до съвременни методи и технологии за 

въвличане. Основните предизвикателства пред които повечето партньори са 

изправени се характеризират с липса на активно граждански участие, когато 

то съществува е инцидентно, така  гражданският сектор не успява да 

въздействие на местната власт. Ако елементът на допитване и въвличането 

на гражданите липсва, то процесът по управление не би могъл да бъде 

сполучлив. Затова е необходимо да се инвестира в подобряването на 

отношенията между гражданите и местната власт, с цел осъществяване на 

едно сътрудничество помежду им. За да се случи това, трябва да има 

граждански активна местна общност, която с времето да набира инерция и да 

се активизира все повече. 

Община Габрово има прекрасната възможност да почерпи до 

международния и национален опит от прилагане на механизми за включване, 

които са довели до конкретни резултати. За да бъдат приложени някои от тях 

на място, е необходимо отчитане на местния специфичен контекст, върху 

което да стъпи стратегическия подход за създаване на Консултативен 

механизъм.  
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4. Научени уроци от прилагането на опита 

Научени уроци от разгледаните примери:  

Урок 1: Структурираните процеси с ясни правила и разпределяне на 

отговорностите имат потенциала да бъдат много ефективни. Нужно е ясно 

разграничаване на ролите и функциите на отделните управленски страни, за да 

се избегне препокриване. Водещата роля на местната власт в създаването на 

процесите е ключова.   

Урок 2: Нужно е ангажиране на заинтересованите страни, така че да се 

избягват проекти, които нямат устойчивост и се финансират самоцелно, 

т.нар. “кухи” проекти. Близкият контакт с повечето заинтересовани страни, 

гарантира по-голяма ангажираност и прозрачност в процеса. Овластяването е 

предпоставка за ангажираност. 

Урок 3: Необходимо е да бъдат прилагани разнообразни механизми за 

включване, така че да не останат граждани, лишени от възможността да 

изразят своето мнение. Подходът “отдолу-нагоре” успява по-качествено да 

обедини силите на различните заинтересовани страни, отколкото налагането 

„отгоре-надолу”. 

Урок 4: Мащабните процеси на включване с множество заинтересовани 

страни са необходими, но трябва да се има предвид че лесно могат да станат 

тромави и трудни за управление с отнемане на времеви и финансов ресурс.  

Урок 5: Координиращите органи в процеса на включване трябва да бъдат 

диалогични и да избягват авторитарен уклон в поведението си. 

Урок 6: Да се избягва привилегироване/овластяване на определени 

организации и граждани за сметка на други, чрез тенденциозно канене за 

участие, финансиране и пр.  

Урок 7: Ангажирането на гражданите при проектирането на локални 

обекти, където те са пряк и основен ползвател е от съществено значение за 

тяхната ангажираност в процеса и удовлетворение от резултатите – така 

новото много лесно може да им хареса.  

Урок 8: Необходимо е да бъде достигнат баланс между осъществяването 

на формален и неформален контакт в комуникацията между институциите. 

Отсъствието на надеждни формални канали и разчитането единствено на 

личен контакт не е ефективно. Обратната крайност също трябва да се 
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избягва – когато комуникацията с дадена институция става само машинно 

(напр. с електронни писма, през административна система и пр.), без 

възможност за жив контакт – това създава дистанция и по- слаба 

ангажираност от тяхна страна. 

Урок 9: Създаването на портали с пълноценна, добре структурирана и 

актуална информация е задължителна стабилна основа за ефикасен процес, в 

който заинтересованите страни са удовлетворени. Използването на ГИС 

инструменти е от помощ. Ценно е използването на статистически данни, 

тяхното представяне посредством инфографики, особено когато позволяват 

сравнения на едни и същи показатели в различни години. Това дава възможност 

и за прозрачно отчитане напредъка по изпълняваните проекти. Порталите 

трябва да дават възможност за обмен на информация между страните по 

видим и проследим за всички начин. 

Урок 10: Да се представят инициативите пред обществеността на 

максимално прост и разбираем език, по възможно най-грабващ начин. 

Навременното запознаване и ангажиране и предпоставка за осъществяване на 

успешни проекти.  

Урок 11: Успешното интегриране от страна на местната власт на 

актуалните дигитални комуникационни канали като facebook, twitter, instagram, 

собствен уебсайт и др.,  гарантира лесно и широко достигане на информацията 

до гражданите. 

Урок 12: Подходящото брандиране по разпознаваем и запомнящ се начин на 

конкретен комуникационен инструмент, а дори и на цял комуникационен процес, 

може да има съществен принос в припознаването му от местната общност и 

неговата популярност. Автентичността на бранда се гарантира по-

категорично, когато има наръчник за визуална идентичност.  

Урок 13: Не е най-подходящият вариант да се идентифицират конкретни 

места/зони за намеса, когато обектите на разглеждания проблем са дисперсно 

разположени в града, или пък са линейни. 

Урок 14: Колкото е по- адаптивен даден модел, толкова повече 

възможности дава за приложение на други места и проекти. 
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Научените уроци в Габрово: 

Урок 1: Необходимо е пълноценно и навременно информиране на 

обществеността. Това трябва да бъде обяснено просто, на разбираем език с 

повече илюстративен материал за грабване на вниманието, с по-малко текст. 

Това е особено съществено при изпълнение на мащабни инфраструктурни 

проекти, които засягат ежедневния живот на гражданите. Осъзната е 

необходимостта основният източник на информация да бъде Общината. 

Социалните мрежи са активна среда за обмен, но няма гаранция за качество на 

информацията и може активността и настроенията там да създадат грешни 

впечатления за отношението към конкретен въпрос.  

Урок 2: Предаването на информация да не бъде еднопосочна от даден орган, 

който взима решения и да не бъдат налагани те по авторитарен начин. За целта 

е необходим оперативен състав с подходящ инструментариум. На този 

оперативен състав това трябва да бъде една от основните функции, защото 

опитът показва че вменяването на допълнителни задачи към конкретно 

длъжностно лице не е ефективно.  

Урок 3: Гражданите могат и много често успяват да променят начина и 

процеса на работа, в т.ч. и конкретни проекти.  Най-успешните проекти на 

Община Габрово са свързани с граждански участия, дискусии и идеи дадени от 

общността. Винаги, когато е имало диалог с обществеността се е намирало 

балансирано решение за даден проект, дори и това да е коствало усилията за 

преработка и промяна на проекта, комуникация и напасване на различните 

заинтересовани страни. Ако общността се включва от самото начало, много 

разходи и последващи усилия могат да бъдат спестени, а резултатът да бъде 

по-добър и приет от повече страни.  

Урок 4: Необходим е коректив на взиманите решения. 
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5. Местни специфики на Габрово 
Габрово и региона представляват място със силен, характерен дух и 

култура, на които заслужава да се обърне специално внимание. Селищната 

територия на Габрово е с богата история, датираща още от средните векове. 

Габрово става град през 1860г., като още през годините на освободителната 

война, габровци били много дейни и имали голям принос за организирането на 

охранителни чети, строежи на пътища и военна техника, организиране на 

полеви болници, приюти и др. В новосъздадената Българска държава габровската 

интелигенция има сериозен принос в държавната администрация, която излъчва 

някой от първите народни представители. Голяма част от българската 

индустрия и иновации тръгват именно от Габрово с фабриките на няколко видни 

личности за страната. С напредване на индустриализацията и промишлеността 

успехите на Габрово стигат до там, да бъде наричан от чуждестранните медии 

“българския Манчестър”. Наследството се запазва и след промените през 1944г., 

като града става още по-разпознаваем с неговата кожарска, тъкачна, 

трикотажна и телферна индустрия. Градът по време на демокрация продължава 

да създава иновации и да търгува с цял свят. Габровци са известни с тяхната 

предприемчивост, пестеливост и изтънчен хумор, с което са дали много на 

страната за развитието, освен на индустрията, така и на културата, 

образованието, науката и забавлението.  

Община Габрово се намира в Северен Централен район на планиране (район 

от ниво NUTS-2), тя е най-голямата община в област Габрово (район от ниво 

NUTS-3). Населението на общината, съгласно публикуваната информация от 

31.12.2023 г. на сайта на НСИ възлиза на 50 хил.д., от които 44 хил.д. живеят в 

град Габрово (88% от населението на общината). Съгласно регистрираните по 

настоящ адрес към 15.03.2024 г. жители на общината са 59 хил.д, а на града 51,5 

хил.д . При тези демографски мащаби, град Габрово е категоризиран като селище 

от Ниво 3 в Националната концепция за развитие на България за периода 2013-

2025 г. Това определя неговото място в приоритетна ос 2 на Програма 

“Развитие на регионите” 2021-2027 г. заедно с още 39 градски общини в България. 

Това определя достъпът на Габрово до възможности за финансиране на 

концепции за интегрирани териториални инвестиции по Приоритет 2 

„Интегрирано териториално развитие на регионите”. В този приоритет се 

финансират няколко групи от дейности: инфраструктура за здравеопазване, 
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образование, социални дейности, култура, спорт, туризъм и културно 

наследство; жилищно настаняване; енергийна ефективност и обновяване на 

жилищни и обществени сгради; устойчива градска мобилност; пътна 

инфраструктура и безопасност и развитие на функционални връзки; качествена 

и безопасна среда, включително зелени инвестиции; мерки за насърчаване на 

икономическата активност. 

При наличието на активна общинска администрация и будна обществена 

среда, в която са дейни предприемачите, гражданските организации и отделни 

граждани, институции и организации в различни сфери като култура, 

образование, социални дейности, околна среда и т.н., съществуват изградени 

механизми за взаимодействие при взимането на решения и е формирано 

натрупване във взаимоотношенията между отделните участници. Този опит с 

неговите характерни местни специфики трябва да бъдат взети предвид при 

изграждане архитектурата на бъдещия Консултативен механизъм. Повече или 

по-малко тези специфики бяха разгледани в досегашния опит на Община Габрово 

и произлезлите от него научени уроци. Те могат да бъдат допълнени с обобщение 

на резултатите от проведените четири фокус групи при изпълнението на 

проекта UrbanCOOP в периода септември 2023 - май 2024 г.: 

• Има създадени и утвърдени структури, които партнират в тясно 

сътрудничество с общинската администрация, в т.ч. и за съвместно 

изпълнение на проекти, напр. Регионален информационен център Габрово, 

Регионален иновационен център “Амбициозно Габрово”, Дом на хумора и 

сатирата, ТУ- Габрово и други;  

• Неформалните отношения между служителите на различни институции 

обикновено са основата за осъществяване на служебен контакт - 

официалните канали се определят като слабо ефективни;  

• Сред заинтересованите страни има такива, които заявяват желание да 

бъдат канени по-често в процеси и да бъдат информирани навреме за 

предстоящи събития, инициативи и пр.; 

• Сред експертните среди стои очакването за засилена дигитализация на 

документооборота в устройствената и инвестиционна сфера - това е 

предпоставка за по- ефективен експертен процес, а също и за по- лесно 
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представяне на проектите и по-лесната им комуникация с широката 

общественост;  

• Широката общественост има очаквания към постигането на конкретни 

резултати свързани с развитието на Габрово - от една страна се 

интересува силно от темата, от друга не дотам че да търси информация 

за предвидените дейности. Обикновено новостите се приемат с 

недоверие и скептицизъм, който при добра реализация получава 

последващо одобрение; 

• Останалите три по- малки общини в областта имат желание за 

сътрудничество в съвместни проекти с Община Габрово, като не крият 

своето очакване по- голямата, капацитетна и опитна община да бъде 

водеща и обучаваща в процесите;  

• Като цяло Община Габрово е припозната като проактивен, сравнително 

лесен за комуникация и надежден партньор, което е предпоставка за 

укрепване на взаимното доверие в бъдещите процеси. Това обаче може да 

стане, само ако те почиват на ясни правила; 

• Като основни предизвикателства в развитието на Община Габрово 

медиите и местната общност припознават демографската криза и в 

частност отсъствието на млада, жизнена сила в образователния, 

икономическия, културния и обществения живот като цяло. Наред с 

икономическото развитие предизвикателства се виждат и в запазването 

на културната идентичност и капитализирането от нея в сферата на 

туризма.  

Основно предизвикателство пред структурирането на Консултативен 

механизъм в Община Габрово е да обедини различните създадени и планирани 

структури, като съкрати тяхната бройка и структурира процес на управление, 

който да бъде с ясно разпределени роли и задачи. Предвид мащабите на Община 

Габрово и броят на хората, които изграждат административния, експертния и 

гражданския капацитет, не изглежда далновидно те да бъдат “разхвърляни” по 

многобройни съвети, екипи, звена и пр., които в крайна сметка имат сходни цели 

и задачи. Тези структури включват: 

• Звено за управление на ПИРО - основна задача да подпомага изпълнението, 

взаимодействието, сътрудничеството и координацията на действия и 
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проекти в Зоните на въздействие, идентифицирани в плана; то ще се 

състои от екип, в който ще работят няколко по-малки екипа. Заложено е 

Звеното да включва 1 ръководител, три екипа с общо 1 експерта - два за 

изпълнение на Плана за зоните за въздействие и един за ИТИ; още 14 

експерта по хоризонтални теми. Разписани са 13 функции на Звеното, 

като първите 5 от тях са директно насочени към работа със 

заинтересованите страни, осъществяване на партньорства, осигуряване 

на публичност, взаимодействие с гражданите. То все още не е създадено, 

единствено е заложено в самия ПИРО. Към май 2024 г., информацията с 

която разполага екипа, разработващ настоящия доклад е, че Община 

Габрово не възнамерява да създаде Звеното - неговата функция ще бъде 

компенсирана от Дирекция „Устойчиво развитие” и Съвета по устойчиво 

градско развитие; 

• Дирекция “Устойчиво развитие” - създадена е и работи в структурата 

на Община Габрово; включва 15 служителя - старши и главни експерти. Към 

май 2024 г. в дирекцията няма обособени отдели;  

• Екип за сътрудничество в областта на иновациите (GABROVO ICT) - 

създадена структура, която очаква да бъде активизирана по- ефективно. 

Очакванията към нея са да доведе икономиката на Габрово към устойчиво 

развитие, чрез разработване и внедряване на нови интелигентни 

интегрирани решения за бизнеса в града. Екипът включва отделни 

юридически лица с техните представители като РИЦ „Амбициозно 

Габрово”, Техно парк към Техническия Университет, Община Габрово, 

Габровска Търговско – промишлена палата, Областна администрация, 

Областен информационен център и Младежки център – Габрово; 

• Координиращо звено по изпълнение на Плана за действие по устойчива 

енергия и климат (ПДУЕК) на Община Габрово до 2030 г. – предвидена 

структура, която ще координира изпълнението Плана. Тя ще бъде 

съставена от експерти от Дирекция „Инфраструктура и екология” и 

Дирекция „Устойчиво развитие”. Задачите на Звеното са няколко, като 

най-общо е предвидено да включват:  координация на изпълнението; даване 

методически указания към други дирекции; съгласуване с други ведомства; 

докладване напредъка; следене и проучване на чужд опит; представителна 

функция; събиране на данни. За управлението на Плана на по-високо 

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net


 
 
 
 
 
 

 
       

                Компания за градски политики, медиация и анализи  
                София 1172, ул. Николай Хайтов 34, 00359 877 931 699, www.komponenta.net, office@komponenta.net 

 
  61 

 

равнище ще отговарят Заместник-кметовете под ръководството на 

Кмета на Община Габрово.  

• Съвет по устойчиво градско развитие - предвидена структура при 

изпълнението на проект UrbanCOOP; неговата цел е да бъде независим 

орган, коректив, който да включва в състава си набор от групите 

заинтересовани страни, целеви в проекта - администрации от различни 

нива; браншови организации; институции и организации в сферата на 

културата, спорта, околната среда и др.; бизнеси; активни граждани и 

техните организации; медии; доставчици на комунални услуги и др.; някои 

от бъдещите му членове ще бъдат същите като тези в Екипа за 

сътрудничество в областта на иновациите; предварително зададена цел 

на Съвета е да допълва, подпомага и коригира работата на общинската 

дирекция „Устойчиво развитие”, натоварена с изпълнението на ПИРО; той 

ще бъде тясно фокусиран върху конкретни инициативи (проекти, 

концепции за ИТИ и др.), изпълнявани в настоящия програмен период на ЕС. 

  Обектът на Работа на бъдещия Консултативен механизъм ще бъде ПИРО 

на Габрово за периода 2021-2027 г., с фокус върху устойчивото градско 

развитие. Специално внимание ще бъде обърнато върху изпълнението на 

концепции за Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ). Към май 2024 г., 

Община Габрово е подала две свои предложения за ИТИ, като очаква те да 

получат одобрение за финансиране. По информация на Общината, тези две ИТИ 

са: 

• Брегове на съвремието - комплекс от мерки за създаване на зелена, 

иновативна и приобщаваща градска среда в Габрово и Пловдив 

Концепцията е насочена към цялостна трансформация на градски 

пространства в Габрово и създаване на нови обекти. Това включва 

създаването на Център "Кристо и Жан-Клод" в сградата на бивша 

текстилна гимназия; ремонт на Музей "Дом на хумора и сатирата"; 

обновяване на Спортна зала "Орловец"; благоустрояване на крайречната 

зона на р. Янтра; закупуване на оборудване и обзавеждане, дейности за 

развитие на уменията и повишаване на квалификацията, мерки за 

включване на уязвими групи, насърчаване на творчески и креативни 

индустрии, трансфер на технологии и знания. Изпълнението включва 

обединяване усилията на организации, развиващи дейност на 
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територията на различни общини  - публични държавни и местни власти, 

учебни заведения, иновационен клъстер, НПО, стопански субекти и 

културни институти. Освен стопаните на посочените обекти, други 

местни участници са: РИЦ “Амбициозно Габрово”, фирма “Габрово ритейл 

парк”.  

• Габрово - център на иновации, образование и предприемачество   

Целта на концепцията е да утвърди област Габрово като център на 

развиваща се „иновационна долина” в Северен централен район. 

Конкретните действия ще включват инфраструктурни дейности в 3 броя 

обекти: Създаване на Център за дигитални умения и иновации в сградата 

на училище „Радион Умников”; изграждане на Зона за иновации, включваща 

"Къща на бъдещето" и производствено хале; обособяване на 2 зали за 

творчески ателиета като споделено пространство. Концепцията 

обединява ангажимента на 10 партньорски организации, каквито на 

местно равнище са: РИЦ “Амбициозно Габрово”, Регионално управление на 

образованието (РУО) - Габрово. 
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II.  Приложно-концептуален етап: насоки за 
създаване на консултативен механизъм към 
Община Габрово 

Настоящата разработка изпълнява две основни задачи:  

• Очертава рамката за създаване и функциониране на цялостен 

Консултативен механизъм за инициативите в сферата на градското 

развитие в настоящия програмен период; 

• Конкретизира подхода за работа на Съвет по устойчиво градско 

развитие, като част от Консултативния механизъм.  

Изпълнението на двете задачи стъпва върху: 

• Установената вече рамка на сътрудничество в Община Габрово между 

заинтересованите страни, техните взаимоотношения и създадени 

структури за управление и консултиране на процесите в градското 

развитие; 

• Хода на работа по изпълнение на проектите за устойчиво градско 

развитие в настоящия програмен период; 

• Научените уроци от собствената практика и тези от разгледаните 

примери в България и чужбина; 

• Заявените цели и потребности от Община Габрово за консултативния 

процес в бъдеще.  

Консултативният механизъм ще обедини създадени вече оперативни 

смесени звена, които обединяват общинската структура и външни 

заинтересовани страни по проекти и инициативи, както и други форми на 

въвличане на заинтересованите страни с консултативна, съветническа или 

контролна функция. При създаването на Механизма ще бъдат взети предвид 

планирани структури, които към май 2024 г. не съществуват, както и 

намеренията на Община Габрово за тяхното формиране или отпадане, напр.: 

Звено за изпълнение на ПИРО, Координационно звено по изпълнение на ПДУЕК, 

Съвет по устойчиво градско развитие.  
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1. Дейност на Консултативния механизъм и 

очаквани резултати  

Целта на Консултативния механизъм е да структурира процесите в 

създаването, изпълнението, мониторинга и оценката на политиките за 

устойчиво градско развитие на местно равнище, като концентрира и насочи 

усилията на заинтересованите страни. С това ще бъде повишена 

ефективността на вложения ресурс и усилия, което ще повиши възможностите 

за успешното изпълнение на конкретните концепции за ИТИ и проекти за 

устойчиво градско развитие в настоящия програмен период. Така основата на 

доброто местно управление ще бъде заздравена и ще адресира по-голяма 

стабилност към бъдещето с неговите предизвикателства. Всичко това може 

да бъде изпълнено, ако работещите структури в Консултативния механизъм 

бъдат ясно разпознаваеми от широката общественост в Габрово. Тук трябва 

да бъде взето предвид, че участниците в механизма като членове на отделните 

структури в него, могат да бъдат вариращи в зависимост от конкретните 

инициативи.  

Обхват на Консултативния механизъм  - той трябва да бъде постоянно 

поддържан във времето, като може да търпи известни структурни промени в 

зависимост от актуалната програмна рамка, в която функционира. 

Предложената в настоящия документ структура, би следвало да се запази в 

рамките на настоящия програмен период и завършване изпълнението на ПИРО 

на Габрово за периода 2021-2027. След завършването на периода препоръчваме 

да бъде направена оценка върху процесите на работа и постигнатите 

резултати от прилагането на Механизма. Тази оценка ще адресира 

потенциалните подобрения, които е необходимо да бъдат направени в 

следващия програмен период. По отношение на териториалния обхват на 

действие, механизмът е пряко свързан с дейността на Община Габрово и 

съответно функционира в нейните граници. Разбира се, може да включва 

участници- партньори, които са позиционирани другаде, но доколкото те са 

ангажирани с инициативи на Общината.  

Предмет на работа - в настоящия програмен период, Консултативният 

механизъм трябва да разгледа изпълнението на политиките за устойчиво 

развитие на общината, които се осъществяват посредством концепции за 
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интегрирани териториални инвестиции и проекти заложени в ПИРО, след 

одобрено финансиране от съответните управляващи органи.  Прилагането на 

тези инструменти е пряко свързано с изпълнение целите на ПДУЕК с хоризонт 

2030 г. и по този начин те ще допринесат за въглеродната неутралност на 

Община Габрово. С предмета си на работа Консултативният механизъм, в т.ч. 

и Съвета като част от него, ще допринесе пряко или косвено за изпълнение 

Целите на устойчивото развитие 2030 г.  

Инструментариум и методически подход на работа - консултативният 

механизъм ще обединява няколко компонента - както вече създадени, така и 

потенциално предстоящи: 

• Дирекция “Устойчиво развитие” на Община Габрово - създадена в 

административната структура, като тя ще координира дейностите в 

механизма от страна на Общината. Нейна задача е изпълнението на ПИРО 

Габрово за програмния период 2021-2027 г.; 

• Съвет по устойчиво градско развитие – независим експертен орган, 

който включва комплексен набор от разнообразни заинтересовани 

страни. Освен консултативна роля, на Съвета може да бъде делегирана и 

изпълнителна, чрез дейността на неговите членове. Съветът ще 

изпълнява и консултативна роля на Координиращото звено по изпълнение 

на ПДУЕК 2030.  Съветът може да подпомага публичността по 

изпълнението на политиките. Ролята на негов секретариат ще бъде 

изпълнена от Дирекция “Устойчиво развитие”.  

• Онлайн платформа, която да предоставя навременна, пълноценна, 

актуална информация за изпълняваните инициативи, хода на работа и 

резултатите от дейността на Съвета по устойчиво градско развитие;  

• Комуникационни канали, които използват платформата за 

информационна основа и прилагат инструменти за масово, навременно 

информиране на широката общественост посредством лесен за 

разбиране език, визуализации, грабващи вниманието събития и други. Те 

трябва да бъдат адаптирани към Комуникационната стратегия за 

изпълнение на ПИРО на Габрово.  

Съставът на Съвета по устойчиво градско развитие трябва да покрива 

комплексен набор от участници: експерти в различни дисциплини; 
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заинтересовани страни (стопани на обекти, собственици, предприемачи, 

институции в сферата на образованието, културата, науката, спорта и т.н.,  

доставчици на услуги, други ресорни институции и пр.); граждански организации; 

медии. Предизвикателство, което трябва да бъде преодоляно е да се избягва 

произволност в каненето на определени участници, която тенденциозно да 

изключва други. Начините за преодоляване на това могат да включват: 

предварителна комуникация с „дългия списък” идентифицирани заинтересовани 

страни за желание, необходимост и готовност за участие в Съвета. 

Публикуване на широка, обществено-достъпна покана за деклариране на интерес 

към работата на Съвета.  

Концептуалната структура на Съвета включва следните нива:  

1.) Основно ядро, постоянен набор от универсални участници; 

2.) Широк състав от участници, които е плаващ в зависимост от дневния 

ред на заседанията (напр. партньори или други заинтересовани в 

конкретна ИТИ, която ще се разглежда); широкият състав може да бъде 

гласуван от Основното ядро;  

3.) Наблюдателен състав, който да включва всички заявили интерес с цел 

гарантиране на прозрачност и обществена неформална легитимност на 

Съвета, както и представители на медиите.   

Съветът трябва да работи в тясно взаимодействие в Дирекция 

„Устойчиво развитие” на Община Габрово, като нейни служители биха могли да 

бъдат членове на всяко едно от предложените три нива на структурата на 

Съвета. С цел да се гарантира плурализъм, препоръчваме Съвета да не бъде 

доминиран от служители на Община Габрово и подопечните и структури – 

предприятия, фирми и др. По- конкретната ни препоръка е този дял да не бъде 

повече от 10% от членовете в ядрото на Съвета.  

Препоръчаните форми за работа на Съвета по устойчиво градско 

развитие включват:  

• Провеждане на периодични редовни заседания под формата на кръгли 

маси, напр. веднъж месечно;  

• Свикване на извънредни заседания в случай на необходимост, в т.ч. и 

за генериране на идеи, което ще позволи използване знанието на 

участниците като банка за идеи; 
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• Изпращане на становища от членовете на Съвета; 

• Гласуване на решения и издаване на протоколи от заседанията на 

Съвета; Протоколите се предават на Кмета на Община Габрово, 

публикуват се в онлайн платформата и стават част от 

документацията на съответните проекти;  

• Издава се и се публикува бюлетин на онлайн платформата и 

успоредно се изпраща по електронна поща, на всички заинтересовани, 

които са декларирали желание за абонамент. 

Решенията на Съвета имат консултативен характер и насочват Кмета 

на Община Габрово при разрешаването на даден казус. Те нямат и не биха могли 

да имат задължаваща роля. Препоръчваме общинската администрация да 

приложи механизъм за отчитане на своите действия по отношение решенията 

на Съвета – как те са приложени или са аргументирано отхвърлени. Това ще 

създаде допълнително административно натоварване, но то обаче е с цел 

осигуряването на публичност и прозрачност.  

Администрирането на процеса по създаване и функциониране на Съвета 

изисква капацитет, който може да бъде осигурен поне по два начина: 1) чрез 

вменяване на задължения на сега работещ(и) общински служител(и) 2) чрез 

създаването на нова позиция и назначаване на служител(и), чиято задача да бъде 

изцяло или поне основно администриране на целия Консултативен механизъм. По 

преценка на Община Габрово тази роля може да бъде делегирана или споделена с 

някоя от местните партньорски организации. Тази задача не трябва да бъде 

подценявана в своя мащаб и сложност. Позицията, на практика ще включва 

координираща роля в изпълнението на политиките за устойчиво градско 

развитие на Община Габрово, в т.ч. ПИРО с неговите ИТИ, Планът за действие 

за устойчива енергия и климат и др., свикване на заседанията, отправяне на 

покани спрямо определения конкретен състав за всяко заседание, набиране на 

участници – наблюдатели, протоколиране, осигуряване на публичност, 

поддържане на актуална информация в онлайн платформата,  поддържане на 

комуникационните канали и пр. Тази позиция може да докладва и за прилагането 

на решенията на Съвета в изпълнението от страна на Община Габрово. Всички 

изброени дотук задачи могат да бъдат отговорност на дирекция „Устойчиво 

градско развитие”.  
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Очакваният резултат е да бъде създаден и утвърден Консултативен 

механизъм, съставен от описаните компоненти. Успешната му реализация 

означава трайно съществуване във времето при адаптация към променящите 

се условия, в т.ч. и между отделните програмни периоди в бъдеще. Съветът по 

устойчиво градско развитие е съществен компонент на Консултативния 

механизъм. Успехът на неговото съществуване зависи от това доколко 

изпълнява ролята си на компетентен, независим коректив на управленската 

дейност на Община Габрово при изпълнението на ПИРО, а също и доколко е 

разпознаваем и припознат като надежден сред габровската общественост.  

Сред очакванията е гражданите на Габрово да бъдат качествено и навременно 

информирани за изпълнението на инициативите в ПИРО.  

В контекста на проекта UrbanCOOP очакваният резултат е първоначално 

поставените оценки на взаимоотношенията със заинтересованите страни, 

получени в резултат на проведените фокус групи по проекта, да бъдат 

надградени, така че ниските оценки и съпътстващите ги дефицити да бъдат 

съответно повишени и преодолени. Оценките са върху следните 

характеристики: 1.) Планиране - наличието на работни планове и програми при 

заинтересованите, които да го позволяват; 2.) Овластяване -  използваните 

инструменти за включване и повишаване знанията на заинтересованите; 3.) 

Включване - степен на ангажираност;  4.) Комуникация - прозрачност и 

ефикасност на използваните канали при обемна на информация; 5.) Обмен на 

знание и неговото включване в съвместната работа; 6.) Дигитална 

трансформация - готовност и желание да бъдат възприети и приложени 

технологичните нововъведения.            

В Приложение 1 е поместен списък с разнообразни практики за ангажиране 

и въвличане на заинтересованите страни. Всички те са идентифицирани в 

описаните в настоящия доклад практики. Списъкът предлага обхватна 

представа за възможните инструменти, които Община Габрово може да 

приложи в близко или по-далечно бъдеще.  Някои от инструментите са познати 

в местната практика, други биха били експериментални.  
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2. Принципи на работа на Консултативния 

механизъм 

За да бъде постигната симбиоза между проекта UrbanCOOP и създаването 

на Консултативен механизъм в Община Габрово със Съвет по устойчиво градско 

развитие, следва заложените принципи в проекта за добро взаимодействие на 

заинтересованите страни да бъдат използвани за отправна точка. Принципите 

могат да бъдат надградени с идентифицирани сред разглежданите примери, 

както и насоките за преодоляване на съществуващите дефицити в Община 

Габрово, изразени в проведените фокус групи и интервюта.  

Принципи на UrbanCOOP: 

• Постоянство  чрез създаване на доверие; 

• Откритост чрез включване на разнообразни участници; 

• Овластяване чрез провокиране творческата сила на участниците, 

основаване на техните нужди и желания; 

• Спонтанност чрез откриване и анализиране на спонтанните реакции и 

идеи на участниците. 

В изследването на добрите практики са идентифицирани следните 

принципи на ефикасно включване, които настоящият доклад препоръчва да бъдат 

приложени:  

• Яснота и категоричност в структурата на процеса, базирани върху 

договорени между участниците правила;  

• Административна тежест на Съвета по устойчиво градско развитие – 

необходима е прозрачна проследимост на това как неговите решения се 

прилагат или отхвърлят аргументирано в прилагането на политиките за 

устойчиво развитие;  

• Да бъде прилагана многостранна диалогичност с цел избягване налагането 

на административна воля „отгоре- надолу” в установената йерархична 

структура. Да има пълноценна комуникация и водене на преговори.  

• Навременно и пълно публикуване на актуална информация; 

• Грабване вниманието на широката общественост; 
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• Навременни покани до заинтересованите страни, така че да не се 

чувстват изключени от процеса на взимане на решения. 

Основен принцип  при функционирането конкретно на Съвета по 

устойчиво градско развитие е той да бъде независим орган, който съветва и 

осъществява мониторинг върху качественото, обективно и прозрачно 

изпълнение на целите в политиките. Работата на Съвета трябва да бъде видима 

и добре комуникирана, с което той да заслужи нужното доверие. Не на последно 

място, за да работи ефективно, в неговото администриране и функциониране, 

трябва да бъдат ангажирани хора, на които тава е съществена част от 

работата, а не са прекалено натоварени с други задачи.  
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3. Публичност и прозрачност 

Тези дейности са от ключово значение в придържането към принципите за 

отворен процес на включване и в постигането на целите на Консултативния 

механизъм. Те трябва да бъдат интегрирани към „Комуникационната стратегия 

за подготовка, разработване, изпълнение и отчитане на ПИРО-Габровo”. Самата 

стратегия предлага няколко основни форми на комуникация: директна; 

електронни медии; печатни медии; социални медии; информационни материали; 

анкетни проучвания; използване на Областния информационен център като 

инструмент; интернет страницата на Община Габрово; кутия за менения и 

предложения. Всички тези форми са обвързани с конкретна комуникационна 

дейност, които Община Габрово би следвало да вземе предвид и да приложи.  

В допълнение, предлагаме следните задължителни елементи в 

комуникационния процес на Консултативния механизъм:  

• Община Габрово да поддържа единен комуникационен канал за всички свои 

инициативи и дейности. Така той ще бъде разпознаваем за общността, 

ще пести ресурс и ще фокусира вниманието; 

• Комуникационният канал използва онлайн платформата (или се препокрива 

с нея) като база, в която навременно се качва пълноценна и актуална 

проектна информация, в т.ч. и посредством интерактивни карти (с 

ползване на ГИС на Габрово); 

• Методите на подаване на качване на информация трябва да бъдат единни 

по приети стандарти, в т.ч. и като цифрови формати за свободно 

ползване. Дейността трябва да бъде извършвана от една 

административна структура по една методика, от служители които са 

обучени по нея;  

• Отразяване дейността на Съвета по устойчиво градско развитие - 

интегриране към платформата форма за обратна връзка; заседания на 

Съвета по устойчиво градско развитие - резултатите от неговата 

работа става част от публикуваната информация за всеки проект на 

портала, а от друга страна Съветът разглежда доклади върху обратната 

връзка от гражданите по всеки проект. Работата на Съвета трябва да 
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бъде проследима, като за целта ще бъде качван дневният ред 

предварително за всяко заседание и протокол от провеждането; 

• Социалните мрежи да бъдат само инструмент за достигане на голям брой 

хора, иначе същинското съдържание да бъде в портала. Съдържанието в 

социалните мрежи може да дублира това, което се представя на място - 

и в двата случая се цели максимално просто и ясно представяне пред 

широката общественост с максимално много илюстративен материал. 
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4. Идентифициране членовете на Съвета 

Първоначалният подход е направен въз основа на групите заинтересовани 

страни в проекта UrbanCOOP, което включва: местни общности и активисти; 

съседни общини и общински организации; правителствени организации; 

регионални звена на държавните органи; частен сектор и браншови организации; 

институции и организации от сферата на околната среда; институции и 

организации от сферата на заетостта; доставчици на комунални услуги; 

Институции и организации на знанието и образованието; финансови 

институции и организации; медии. 

В Комуникационната стратегия на ПИРО заинтересованите страни са 

подредени в две групи: вътрешни за Община Габрово с нейната администрация, 

общински съветници, кметове и кметски наместници; външни с представители 

на бизнеса, на структурите на гражданското общество, на държавната 

администрация, на образователни, културни, социални и здравни институции, 

медии, съседни общини и жители.   

При този първоначален преглед можем да заключим, че и двата източника 

боравят със сходни категории групи заинтересовани страни и можем да се 

доверим, че те покриват цялостния спектър в неговото разнообразие.  

Предложението в настоящия доклад за идентифициране групите в съвета 

е структурирано върху трите предложени нива:  

Първо ниво: Основно ядро  

В неговия състав трябва да бъдат включени експерти от различни 

дисциплини, които могат да оценят широк набор от проекти. Такива са 

представителите на браншовите организации, експлоатационните дружества, 

общинските служители и представители на други институции, в т.ч. и от по-

високо ниво – регионално и национално. В ядрото трябва да бъдат включени също 

и представители на гражданския сектор, които могат да взимат отношение 

към максимално широк набор от теми в градското развитие.   Участниците в 

ядрото се предполага, че ще участват във всяко заседание и ще формират 

кворума за взимане на решения – те ще имат право на глас. 

Примерен списък на институции и организации, чиито представители 

могат да бъдат включени в ядрото: 
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• браншови организации с регионални представителства, напр. КАБ, 

КСБ, КИИП, САБ; 

• експлоатационни дружества, напр. ВиК Габрово, ЕРП, Ситигаз; 

• национални и регионални институции, напр. областен управител; 

РИОСВ Велико Търново и др. (включването на МРРБ-СЦР изглежда 

противоречиво, доколкото това е Управляващият орган на 

основната финансираща програма на проектите за устойчиво 

градско развитие); 

• частен сектор, напр. Стопанска камара Габрово; други кооперативи, 

клъстери и сдружения на бизнеса, доколкото има такива 

(включването на отделни фирми също изглежда противоречиво, 

освен ако не бъдат одобрени аргументирани, конкретни критерии за 

подбор);  

• граждански организации, които работят в поне два сектора или 

обединения на граждански организации;  

• общинска администрация, напр. Главен архитект или Зам. Кмет.  

Второ ниво:  Широк състав от участници, които е плаващ в зависимост 

от дневния ред на заседанията (напр. партньори или други заинтересовани в 

конкретна ИТИ, която ще се разглежда) 

В тази категория се включват пряко заинтересованите страни в 

конкретни инициативи (концепции за ИТИ, проекти и др.) – експерти със 

специфични компетенции, собственици и стопани на конкретни обекти, 

институции и организации от различни обществени сфери – образование, наука, 

култура, спорт, околна среда и др., граждански организации и активисти в 

съответната сфера. Широкият състав ще бъде плаващ и за всяко заседание може 

да бъде различен – участниците от тази категория ще поличават персонална 

покана преди заседанията, в които се изисква тяхното участие. Преценката за 

тази необходимост ще бъде правена от Основното ядро при приемане на 

дневния ред за следващо заседание. Участниците от широкия състав също 

трябва да имат право на глас, за да бъде постигнато обхватно овластяване на 

заинтересовани страни. Възможно е техният глас да бъде с по- ниска тежест 

от тази на Основното ядро. 
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Примерен списък на институции и организации, чиито представители 

могат да бъдат включени в широкия състав:  

• институции и организации в сферата на науката и иновациите – ТУ- 

Габрово, РИЦ „Амбициозно Габрово”; 

• институции и организации в сферата на културата – Художествена 

галерия „Христо Цокев”, Регионален исторически музей, НИНКН, 

Сдружение „Център за творческо обучение”, Музей на хумора и 

сатирата, народни читалища; 

• институции и организации в сферата на спорта – Общински спортни 

обекти, местни спортни клубове; 

• институции и организации в сферата на заетостта – КНСБ, КТ 

“Подкрепа”, Агенция по заетостта/Бюро по труда; 

• институции и организации в сферата на образованието, социалните 

и младежките дейности - Младежки център, Дирекция „Социално 

подпомагане" Габрово, РУО Габрово; 

• институции и организации в сферата на околната среда и човешкото 

здраве – ПП „Българка”, НП „Централен Балкан”, Басейнова дирекция 

“Дунавски район”, ДГС Габрово, РЗИ Габрово; 

• институции и организации в сферата на транспорта – АПИ (ОПУ- 

Габрово), НКЖИ, БДЖ; 

• общински предприятия – ОП „Регионално депо за неопасни отпадъци”; 

ОП „Благоустрояване”, OP “Транспорт”; 

• засегнати и заинтересовани бизнеси, техни обединения и публични 

организации в тяхна подкрепа (напр. Enterprise Europe Network); 

• институции и организации, които са посредници в 

разпространението на информация между публичния сектор и 

широката общественост - Регионален информационен център, 

Europe Direct;  

• граждани, формални и неформални граждански обединения, 

активисти.  
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Трето ниво:  Наблюдателен състав 

Той включва всички заявили интерес организации, като може да включва и 

отделни граждани, но с определен лимитиран брой. Това ще изисква 

провеждането на заседанията да бъде в зала, която може да осигури необходимия 

капацитет. Наблюдателният състав може да има фиксиран списък от 

представители на организации, като подобно на откритите заседания на 

Общински съвет е отворен за граждани, които имат желание да участват. В 

този състав задължително трябва да бъдат поканени местните и регионални 

медии. Наблюдателният състав няма право на гласуване при взимането на 

решения, но неговите членове могат да изказват мнение. Заседанията могат да 

бъдат излъчвани на живо в социалните мрежи. 
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Приложение 1. Списък на приложените инструменти, изведени от споделения опит. Въздействие върху 
характеристиките на процесите на взаимодействие със заинтересованите страни, които подлежат на 
оценка в проекта UrbanCOOP 

Легенда 

да - висок 
потенциал 

среден - среден 
потенциал 

нисък - нисък 
потенциал 

 

  Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираност
та на 
заинтересован
ите чрез 
споделяне на 
отговорност
та между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространениет
о на информация, за 
прозрачността на 
обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Експертни събития  

Консултативен 
съвет за 
изработване на 
териториални 
стратегии 

    

  

      

Консултативни 
срещи, кръгли маси             
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Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираността 
на 
заинтересовани
те чрез 
споделяне на 
отговорността 
между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространениет
о на информация, 
за прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Нормативно 
базирани 
консултативни 
процедури 
 

            

ГИС базирани 
портали за 
информационно 
осигуряване и 
взаимодействие 
 

            

Фокус групи             

Работилници за 
генериране на идеи 

            

Обществено информиране  

ГИС базирани 
портали  
 

            

http://www.komponenta.net/
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Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажирано
стта на 
заинтересо
ваните 
чрез 
споделяне 
на 
отговорнос
тта между 
тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от 
полза за достъпа 
и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност 
на 
общуването, 
обикновено 
чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали 
за обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, 
които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Социално 
картографиране 

            

Пресконференции             

Публични събития - 
улични галерии, 
градски кафета, 
градски разходки 

 
 

            

Проучване на мнения  

ГИС базирани 
портали за 
информационно 
осигуряване и 
взаимодействие 

            

http://www.komponenta.net/
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 Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажиранос
тта на 
заинтересов
аните чрез 
споделяне на 
отговорнос
тта между 
тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от 
полза за достъпа 
и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Социално 
картографиране за 
идентифициране на 
целеви групи и 
територии 

            

Фокус групи             

Маркетингови 
кампании 

            

Анкетиране             

Представителни 
социологически 
проучвания 

 
 

            

http://www.komponenta.net/
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 Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираност
та на 
заинтересован
ите чрез 
споделяне на 
отговорност
та между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространениет
о на информация, 
за прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересованите 
могат да ползват 
заедно 

Дискусионни групи 
в социалните 
мрежи 
 

            

Активна 
комуникация с 
пресата 
 

            

Широко обществено включване  

Нормативно 
базирани 
консултативни 
процедури  

            

Изпращане на 
становища от 
заинтересованите
e, в т.ч. и 
гражданите  

            

Задаване въпроси 
на място от 
граждани  

            

http://www.komponenta.net/
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Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажиранос
тта на 
заинтересов
аните чрез 
споделяне на 
отговорнос
тта между 
тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространениет
о на информация, 
за прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Консултативен 
процес с деца и 
младежи – дискусии 
в училища и 
университети; 
детски конкурси  

            

Гражданска 
асамблея   

            

Граждански панели  
- срещи на 
заинтересованите, 
предложения, 
журиране   

            

ГИС базирани 
портали   

            

Социално 
картографиране и 
територии  

            

http://www.komponenta.net/
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Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираност
та на 
заинтересова
ните чрез 
споделяне на 
отговорност
та между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространениет
о на информация, 
за прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност 
на общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали 
за обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, 
които 
заинтересова
ните могат да 
ползват 
заедно 

Местни 
инициативни групи 
– администрация, 
местна общност, 
други 
заинтересовани 
страни  

            

Местно развитие 
водено от 
общностите  

            

Мрежи от 
сътрудничество на 
квартално 
равнище  

            

Дискусионни групи 
в социалните 
мрежи  

            

http://www.komponenta.net/
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Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажиранос
тта на 
заинтересов
аните чрез 
споделяне на 
отговорнос
тта между 
тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници и 
др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от 
полза за достъпа 
и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността 
на обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност на 
общуването, 
обикновено чрез 
използване на 
ефикасни и 
удобни канали за 
обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересовани
те могат да 
ползват заедно 

Местни форуми  

            

Работилници за 
генериране на идеи 
  

            

Онлайн платформа 
за обществени 
консултации 
 

            

Граждански съвети 
 

            

Финансиращи инструменти 

Грантове – 
активиращи 
програми  

            

Публично-частни 
партньорства 

            

http://www.komponenta.net/
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Други             

Медиация при 
конфликти 

            

Местни 
нормативни 
актове  

            

Емоционални карти 
(по улиците) 

            

Градски договор 
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Приложение 2. Списък на инструментите в предложения Консултативен механизъм. Въздействие върху 
характеристиките на процесите на взаимодействие със заинтересованите страни, които подлежат на 
оценка в проекта UrbanCOOP 

Легенда 

да - висок 
потенциал 

среден - среден 
потенциал 

нисък - нисък 
потенциал 

 

  Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересован
ите върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираностт
а на 
заинтересовани
те чрез 
споделяне на 
отговорността 
между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници 
и др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността на 
обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност 
на общуването, 
обикновено 
чрез използване 
на ефикасни и 
удобни канали 
за обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересованит
е могат да 
ползват заедно 

Експертни събития              

Консултативни срещи, кръгли 
маси 

            

ГИС базирани портали  
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  Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираност
та на 
заинтересован
ите чрез 
споделяне на 
отговорностт
а между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници 
и др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността на 
обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност 
на общуването, 
обикновено 
чрез използване 
на ефикасни и 
удобни канали 
за обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересованит
е могат да 
ползват заедно 

Работилници за генериране на 
идеи 

            

Обществено информиране 

ГИС базирани портали за 
информационно осигуряване и 
взаимодействие 

            

Публични събития - улични 
галерии, градски кафета, 
градски разходки 

            

Проучване на мнения             

ГИС базирани портали              

Дискусионни групи в 
социалните мрежи 

            

Активна комуникация с 
пресата 

            

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net
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  Овластяване 
 
Допринася за 
степента на 
въздействие на 
заинтересовани
те върху 
процеса, 
повишава 
тяхната 
информираност 
и знание 

Включване 
 
Повишава 
ангажираност
та на 
заинтересован
ите чрез 
споделяне на 
отговорностт
а между тях 

Обмен на 
знания 
 
Допринася за 
обмена, най-
често се 
осъществява 
чрез обучения, 
семинари, 
работилници 
и др.  

Дигитална 
трансформация 
 
Допринася за 
технологични 
нововъведения, 
които са от полза 
за достъпа и 
разпространение
то на 
информация, за 
прозрачността на 
обмена 

Комуникация 
 
Допринася за 
прозрачност и 
ефективност 
на общуването, 
обикновено 
чрез използване 
на ефикасни и 
удобни канали 
за обмен на 
информация 

Планиране 
 
Спомага за 
развитие на 
съвместните 
планове и 
програми, които 
заинтересованит
е могат да 
ползват заедно 

Широко обществено включване 

Изпращане на становища от 
заинтересованите, в т.ч. и 
гражданите 

            

Задаване въпроси на място от 
граждани 

            

ГИС базирани портали за 
информационно осигуряване и 
взаимодействие 

            

Дискусионни групи в 
социалните мрежи 

            

Работилници за генериране на 
идеи 

            

Онлайн платформа за 
обществени консултации 

            

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net


 
 
 
 
 
 

Използвани източници на информация: 

Български език: 

Единен информационен портал на европейските структурни и инвестиционни 

фондове, Обществени обсъждания в Габрово на Концепции за интегрирани 

териториални инвестиции с водещ партньор Община Габрово 

Закон за устройство на територията 

Закон за Регионалното развитие 

Закон за околната среда и водите 

Министерски съвет, Портал за обществени консултации, Национална концепция 

за пространствено развитие за периода 2013 - 2025 г. 

Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Програма 

"Развитие на регионите" 2021-2027 

Министерство на регионалното развитие и благоустройството, ГД ГРАО, 

Таблица на адресно регистрираните по постоянен и по настоящ адрес към 

15.03.2024 г. 

Наредба №7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на 

отделните видове територии и устройствени зони 

Национален статистически институт, Цели на устойчивото развитие 2030  

Национален статистически институт, Население по градове и пол към 

31.12.2023 г. 

Национален статистически институт, Население по области, общини, 

местоживеене и пол към 31.12.2023 г. 

Община Габрово, История 

Община Габрово, Наредби 

Община Габрово, План за интегрирано развитие на Община Габрово за периода 

2021 г. - 2027 г. 

Община Габрово, Структура 2024 г. 

Община Габрово, Новини, Създаване на екип за сътрудничество в областта на 

иновациите 

Правилник за Прилагане на Закона за регионалното развитие 

https://www.eufunds.bg/bg/node/15166
https://www.eufunds.bg/bg/node/15166
https://www.strategy.bg/StrategicDocuments/View.aspx?lang=bg-BG&Id=774
https://www.strategy.bg/StrategicDocuments/View.aspx?lang=bg-BG&Id=774
https://bgregio.eu/wps/portal/operativna-programa/regional-development-program-2021-2027
https://bgregio.eu/wps/portal/operativna-programa/regional-development-program-2021-2027
https://www.grao.bg/tna/t41nm-15-03-2024_2.txt
https://www.grao.bg/tna/t41nm-15-03-2024_2.txt
https://nsi.bg/bg/content/19408/%D1%86%D0%B5%D0%BB%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D1%83%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B9%D1%87%D0%B8%D0%B2%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5-2030
https://www.nsi.bg/bg/content/2981/%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
https://www.nsi.bg/bg/content/2981/%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
https://nsi.bg/bg/content/2975/%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B8-%D0%BC%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D0%B5%D0%BD%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
https://nsi.bg/bg/content/2975/%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B8-%D0%BC%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D0%B5%D0%BD%D0%B5-%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB
https://www.gabrovo.bg/bg/page/22
https://www.gabrovo.bg/bg/page/1457
https://www.gabrovo.bg/bg/article/19260
https://www.gabrovo.bg/bg/article/19260
https://gabrovo.bg/files/strukturaGabrovo2024.pdf
https://gabrovo.bg/bg/news-article/11651
https://gabrovo.bg/bg/news-article/11651


 
 
 
 
 
 

 
       

                Компания за градски политики, медиация и анализи  
                София 1172, ул. Николай Хайтов 34, 00359 877 931 699, www.komponenta.net, office@komponenta.net 

 
  97 

 

Форум за гражданско участие, Индекс на гражданското участие, Доклади по 

общини 

Проведено интервю с г-жа Таня Христова, Кмет на Община Габрово 

Английски език:  

Bee smart city, Smart city Lublin: A smart city with a social dimension 

Citizen Assemblies in Ireland 

CLLD: Country profile: Netherlands 

European Commission, Residents of poorer areas in European cities get a say in local 

development 

European Union, 2021 Prize “New European Bauhaus”, The Aalborg Model for strategic 

development in vulnerable living areas 

FajnOVA – Together, we create Ostrava, a city for New beginnings! (ENG version) 

Housing evolution, The Aalborg model – transforming a vulnerable housing area into a 

mixed community 

Lublin, City of inspiration, The citizens’ panel in Poland – the second city to take up the 

challenge! 

Metropole Europeenne de Lille - City politics (ENG) 

Metropole Europeenne de Lille - Empowering Local Development with Com.Unity.Lab 

Metropole Europeenne de Lille (Youtube) – French Urban Policy (English subtitles)  

Ostrava - good practice summary 

Participedia, Case „Lublin Climate assembly on Air control” 

PvdA (The Hague), It's time for a New Style Neighbourhood Approach (ENG) 

The Hague Neighborhood Approach (ENG) 

URBACT, Participatory approach in creating City Strategic Development Plan 

URBACT, Transferability study, "COM.UNITY.LAB - Empowering local development"; за 

проекта; Facebook 

URBACT, SPAZIO 13 – Creative Hub for urban regeneration 

URBACT, (Re)Making the city: SPAZIO 13 – Creative hub for urban regeneration, Bari, 

Italia  

URBACT, The Hague shares the Dutch experience on Com.Unity.Lab 

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net
https://index.fgu.bg/reports/list/2021
https://index.fgu.bg/reports/list/2021
https://www.beesmart.city/en/smart-city-blog/smart-lublin-a-smart-city-with-a-social-dimension
https://citizensassembly.ie/overview-previous-assemblies/
https://ldnet.eu/clld-country-profile-netherlands/
https://ec.europa.eu/regional_policy/en/projects/Italy/residents-of-poorer-areas-in-european-cities-get-a-say-in-local-development
https://ec.europa.eu/regional_policy/en/projects/Italy/residents-of-poorer-areas-in-european-cities-get-a-say-in-local-development
https://2021.prizes.new-european-bauhaus.eu/node/269015
https://2021.prizes.new-european-bauhaus.eu/node/269015
https://fajnova.cz/
https://www.housingevolutions.eu/project/the-aalborg-model-transforming-a-vulnerable-housing-area-into-a-mixed-community/
https://www.housingevolutions.eu/project/the-aalborg-model-transforming-a-vulnerable-housing-area-into-a-mixed-community/
https://lublin.eu/en/what-to-see-do/informacje/news/the-citizens-panel-in-poland-the-second-city-to-take-up-the-challenge,677,41,1.html
https://lublin.eu/en/what-to-see-do/informacje/news/the-citizens-panel-in-poland-the-second-city-to-take-up-the-challenge,677,41,1.html
https://www.lillemetropole.fr/politique-de-la-ville
https://www.euoffice.lillemetropole.fr/news/empowering-local-development-comunitylab
https://www.youtube.com/watch?v=yb1uDEZSsYM
https://urbact.eu/sites/default/files/436_Ostrava_GPsummary.pdf
https://participedia.net/case/8239
https://denhaag.pvda.nl/nieuws/het-is-tijd-voor-een-wijkaanpak-nieuwe-stijl/
https://www.buurtwijs.nl/content/de-haagse-wijkaanpak-0
https://urbact.eu/good-practices/participatory-approach-creating-city-strategic-development-plan
https://urbact.eu/networks/comunitylab
https://archive.urbact.eu/comunitylab
https://archive.urbact.eu/comunitylab
https://www.facebook.com/Com.Unity.Lab/
https://urbact.eu/good-practices/spazio-13-creative-hub-urban-regeneration
https://remakingthecity.urbact.eu/spazio-13-creative-hub-for-urban-regeneration-bari-italia--69.case
https://remakingthecity.urbact.eu/spazio-13-creative-hub-for-urban-regeneration-bari-italia--69.case
https://urbact.eu/articles/hague-shares-dutch-experience-comunitylab
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URBACT, Urban Local Group The Hague: the next step towards their resource center 

Ville de Lille – City Policy 2024 (ENG) 

Ville de Lille - Essential commitment for Priority Neighbourhoods (ENG) 

Ville de Lille - Priority neighborhoods 

Youtube – The Hague: Community-Led Local Development (CLLD)  

Проведени интервюта с партньори по проекта UrbanCOOP от Испания, Италия и 

Ирландия 

  

http://www.komponenta.net/
mailto:office@komponenta.net
https://urbact.eu/articles/urban-local-group-hague-next-step-towards-their-resource-center
https://www.lille.fr/Actualites/Politique-de-la-Ville-2024
https://www.lille.fr/Actualites/Engagement-essentiel-pour-les-Quartiers-Prioritaires
https://www.lille.fr/Votre-Mairie/Lille-en-bref/Une-ville-attentive-a-chacun/Les-quartiers-prioritaires
https://www.youtube.com/watch?v=GPzoyOiHoEo
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